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Культурний простір є виразним показником ступеня розвинено-
сті суспільства, забезпечення особистих прав і свобод, творчого са-
мовираження, соціального і духовного розвитку. Базовим елемен-
том культури є бібліотечні, архівні та музейні установи, місією яких 
є формування мислячої, творчої генерації. На них лежить відпові-
дальність за виховання підростаючого покоління, за його адаптацію 
у соціум, надання психолого-педагогічної допомоги, у тому числі і 
батькам; за збереження, організацію доступу та використання істо-
рико-культурної пам’яті, розвиток діалогу із суспільством.  

Сьогодні в Україні інформаційне суспільство проникло в усі 
сфери суспільного життя, активно розвивається цифрове середо-
вище. Складовою цього процесу є розгортання соціальних мереж, 
створення цифрових бібліотек, архівів, виставок, забезпечення 
швидкого онлайн доступу до культурного надбання, впровадження 
електронного урядування, розвиток нових комунікативних форм 
спілкування з громадами. Власне, установи соціальної пам’яті 
стають активним і рівноправним суб’єктом суспільних процесів, а 
не виконавцем, як раніше, допоміжної ролі у соціумі. Особливої 
актуальності набувають архівні, бібліотечні та музейні установи 
для невеличких міст, містечок та сільських поселень, де вони за-
лишаються чи не єдиними осередками культури, здатним вносити 
в часом одноманітне, повільноплинне життя громади подих твор-
чості, креативу, впевненості у забезпеченні повноцінного доступу 
дітей і дорослих до культурних цінностей. Тому метою дослідження 
є визначення ефективних комунікативних форм діяльності уста-
нов соціальної пам’яті для забезпечення сталого розвитку 
об’єднаних територіальних громад зокрема і соціуму загалом. 
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1.1. Обласні бібліотеки для дітей у науковій літературі 
 
Культурний простір є виразним показником ступеня розвине-

ності суспільства, забезпечення особистих прав і свобод, творчого 
самовираження, соціального і духовного розвитку. Базовим елеме-
нтом культури є бібліотека, місією якої є формування мислячої, 
творчої генерації. Бібліотека для дітей має ту особливість, що на 
ній лежить відповідальність не лише за виховання підростаючого 
покоління, а й за його адаптацію у соціум, надання психолого-
педагогічної допомоги, у тому числі і батькам. Питання щодо фун-
кцій дитячих бібліотек активно обговорювалося у 1970-х – 1980-х 
рр. Незважаючи на певний скептицизм, дитяча бібліотека посіла 
важливе місце у соціокультурному просторі, розширила свої функ-
ції, збільшивши вплив на суспільство. Розуміючи важливість зао-
хочення дітей до бібліотек, суспільство продукує дитячу книжкову 
індустрію та індустрію дозвілля, використовує розвиваючі техноло-
гії. Адже бібліотека – це перша ланка, з якої починається шлях ди-
тини до книжки та дорослого життя.  

В Україні мережа дитячих бібліотек почала складатися з кінця 
ХІХ ст. Значне розширення системи бібліотек для дітей відносить-
ся до 60-х-початку 80-х рр. ХХ ст. Починаючи з 1991 р., незважа-
ючи на складності перехідного періоду доби незалежності, вдалося 
зберегти накопичений досвід та залишити мережу бібліотек, у тому 
числі й у сільській місцевості. Роль науково-дослідного, видавничо-
го і методичного центру виконує Національна бібліотека України 
для дітей, яка має універсальний склад фондів обсягом 13612 
примірників книг, понад 90 назв журналів (2383 примірника), ви-
даних до 1945 р. Загалом у 2016 р. у республіці діяло 930 дитячих 
бібліотек, які обслуговували біля 3 млн. дітей щорічно. У 2018 р. в 
Україні діє 22 обласні бібліотеки, 11 центральних. Сільську молодь 
обслуговує 13 000 бібліотек для дітей. Мережа дитячих бібліотек 
має у своїй інфраструктурі бібліотечні централізовані системи, 
створені у 9 великих містах. До їхнього складу входять, район-
ні/міські бібліотеки, філії та відділи. 
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У 1999 р. була створена Українська асоціація бібліотек для ді-
тей, яка є всеукраїнським громадським об’єднанням працівників 
бібліотечної сфери. Завданнями Асоціації є розвиток мережі дитя-
чих бібліотек, створення умов для доступу дітей до інформаційних 
ресурсів, втілення у життя державної політики у галузі дитячого 
читання, запровадження у роботу бібліотек новітніх інформацій-
них технологій, підвищення професійного рівня бібліотечних кад-
рів тощо (Статут Української асоціації працівників бібліотек для 
дітей). Україна також має представництво в некомерційній Між-
народній раді з дитячої та юнацької книги (IBBY). 

Незважаючи на значущу роль дитячих бібліотек дітей у соціумі, 
в українській науковій літературі вони ще не досліджені належним 
чином. Якщо питанням загального бібліотекознавства присвяче-
ний значний комплекс науково-дослідних праць, то кількісно і те-
матично не вистачає ґрунтовних узагальнюючих розроблень з різ-
нопланових проблем бібліотек для дітей. За тематичною спрямова-
ністю можна виділити праці, присвячені ролі дитячих бібліотек в 
інформаційному суспільстві, в адаптації підростаючого покоління, 
в організації дозвілля, розвитку творчих здібностей та вихованні 
дітей. «Популярною» залишається і проблема соціокультурної дія-
льності бібліотек (Т. Сафонова 2017, 10-14; В. Черноус 2015, 290-
292; В. Агаркова 2018). Серед сучасних праць означеного напряму 
слід виділити кандидатську дисертацію А. Гордієнко (А. Гордієнко, 
2018), у якій дитяча бібліотека розглядається як культуротворчий 
феномен, визначається її роль у формуванні інтелектуального по-
тенціалу суспільства. Пріоритетні напрями роботи бібліотек для 
юнацтва відповідно до Цілей сталого розвитку ООН на період 
2016-2030 рр. визначені у публікації Людмили Рабаданової 
(Л. Рабаданова 2017, 15-19). 

Внеском у розуміння національних засад формування бібліоте-
чної мережі можна вважати монографічне дослідження колективу 
авторів Національної бібліотеки України для дітей «Історія розвит-
ку бібліотек України для дітей (кінець ХІХ – ХХ століття»)» (Гордієн-
ко, А.; Кобзаренко, А. та ін. 2015). У ній розкривається історія фо-
рмування суспільної думки щодо дитячих бібліотек, характеризу-
ється процес зародження та розвитку бібліотек для дітей в Україні 
до 1991 р., висвітлюється роль подвижників бібліотечної справи у 
поширенні та формуванні мережі дитячих бібліотек, визначенні 
ціннісних засад їх функціонування.  

Важливу роль в обміні досвідом, у професійному зростанні фахі-
вців бібліотек для дітей мав щоквартальний науково-методичний 
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журнал «Світ дитячих бібліотек», який проіснував з 2001 р. по 
2013 р. На сторінках цього журналу можна віднайти статті, у яких 
розкривалися нові форми і методи обслуговування читачів, форму-
вання фондів бібліотек, прищеплення дітям любові до книги, до чи-
тання, підвищення фахової майстерності бібліотекарів, аналізу на-
прямів інформаційно-бібліографічної діяльності, співпраці з органа-
ми місцевого самоврядування тощо. Перший електронний номер 
журналу з’явився 2002 р. (Світ дитячих бібліотек). Загалом, підсумо-
вуючи тематику публікацій, уміщених у професійній періодиці, мо-
жна зробити висновок, що їх переважна більшість має навчально-
методичний характер або представляє кращий практичний досвід.  

Отже, слід констатувати, що бібліотекознавчій науковій думці 
не вистачає чіткого визначення стратегічних пріоритетів розвитку 
бібліотечної сфери в умовах глобалізаційних та трансформаційних 
змін. Переважно у публікаціях простежується класичний погляд на 
бібліотеку для дітей, який склався у попередні епохи. Науковій лі-
тературі бракує досліджень з узагальнення кращого світового дос-
віду з соціального партнерства, з розроблення нових технологій 
впливу на формування генерації «читаючої нації», створення су-
часного іміджу бібліотек, з організації співпраці з органами дер-
жавної влади та місцевого самоуправління. Отже, наукова думка 
має бути згармонізована з тими системним змінам, які відбува-
ються в Україні і світі. 

 
1.1.2. Законодавче забезпечення  
діяльності бібліотек для дітей 

 
З часу незалежності (1991 р.) бібліотечна система України за-

знала структурних змін. Закон України «Про бібліотеки і бібліотеч-
ну справу» (1995 р.; останні зміни – 2017 р.) визначив статус біблі-
отек, правові та організаційні засади їхньої діяльності. А головне – 
Закон гарантував право на вільний доступ до інформаційних ре-
сурсів, які зберігаються у бібліотечних фондах (Про бібліотеки і 
бібліотечну справу). Зміни, що стосувалися удосконалення мережі 
бібліотек для дітей, були внесені 2009 р. відповідно до Закону Ук-
раїни «Про внесення змін до Закону України “Про бібліотеки і біб-
ліотечну справу”» (2009 р.; зі змінами 2011 р.). Зокрема, дитячі 
бібліотеки як публічні (загальнодоступні) установи були визначні 
як спеціалізовані заклади, що позитивно вплинуло на формування 
бібліотечних фондів, створення цільових програм роботи з дітьми, 
батьками i, загалом, з громадою та суспільством.  
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На формування позитивного іміджу бібліотек для дітей та по-
силення їхньої ролі у формуванні освіченої нації вплинули Указ 
Президента України «Про стратегію сталого розвитку “Україна 
2020”» (Про Стратегію сталого розвитку «Україна 2020» 2015 р.) та 
Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення страте-
гії розвитку бібліотечної справи на період до 2025 “Якісні зміни 
бібліотек для забезпечення сталого розвитку України”» (Про схва-
лення стратегії розвитку бібліотечної справи на період до 2025 ро-
ку 2016 р.). Державна політика у сфері бібліотечної справи спря-
мована на формування ключових пріоритетів діяльності бібліотек: 
на консолідацію суспільства, дотримання європейських цінностей, 
забезпечення рівного та вільного доступу до інформації та знань 
тощо. У законодавстві були також визначені стратегічні напрями 
роботи бібліотек, які мають на меті подальше удосконалення нор-
мативно-правової бази діяльності бібліотек та врегулювання стан-
дартів у бібліотечній галузі відповідно до міжнародних рекоменда-
цій; створення інтегрованої бібліотечної системи; інтенсивний роз-
виток документно-інформаційних ресурсів на різних носіях інфо-
рмації; створення електронних бібліотек; розвиток читання через 
систему соціального партнерства; запровадження ефективних со-
ціальних комунікацій тощо.  

Реформування бібліотечної сфери тісно пов’язано із системни-
ми суспільними перетвореннями, які відбуваються в Україні. Зок-
рема, курс на децентралізацію, який покликав розвиток місцевого 
самоврядування на основі створення об’єднаних територіальних 
громад, позначився і на змінах в діяльності бібліотек. Так, відпо-
відно до «Методичних рекомендацій з організацій мережі публіч-
них бібліотек в об’єднаних територіальних громадах» (2017 р.) була 
визначена оптимальна мережа бібліотек з урахуванням типу 
об’єднаних територіальних громад та кількісним складом населен-
ня. З метою забезпечення рівного доступу усіх бажаючих до інфо-
рмаційних ресурсів, законодавством передбачено створення нових 
форм бібліотечного обслуговування: 1) бібліотечних пунктів як фо-
рми нестаціонарного бібліотечного обслуговування для надання 
бібліотечних послуг територіально відокремленим підрозділом пуб-
лічної бібліотеки, де працює її штатний працівник; 2) нестаціонар-
ного бібліотечного обслуговування – обслуговування поза межами 
стаціонарної бібліотеки, що забезпечує наближення бібліотечних 
послуг за місцем роботи, навчання, відпочинку або проживання 
населення; така форма може здійснюватися за допомогою бібліо-
течного пункту, пересувної бібліотеки тощо; 3) пересувної бібліоте-
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ки як форми нестаціонарного бібліотечного обслуговування, яка 
передбачає надання бібліотечних послуг за допомогою спеціально 
облаштованих транспортних засобів (бібліобусів) (Методичні реко-
мендації 2017). Відповідальність за розвиток публічних бібліотек в 
об’єднаних територіальних громадах лягає на органи місцевого 
самоврядування – правонаступниками усього майна на території 
об’єднаної територіальної громади. Водночас, громади, які не вхо-
дять до об’єднаних територіальних громад, мають право спільно з 
органами місцевого самоврядування об’єднаних територіальних 
громад об’єднувати на договірних засадах кошти місцевих бюдже-
тів для утримання комунальних установ, створювати спільні ін-
фраструктурні об’єкти, у тому числі і бібліотечні заклади, реалізо-
вувати спільні проєкти тощо. Ці рекомендації поширюються і на 
бібліотеки для дітей, які відносяться до публічних установ.  

Водночас нагальною залишається проблема створення Націо-
нальної електронної бібліотеки для дітей. Аналогом такої бібліотеки 
може слугувати Міжнародна цифрова бібліотека для дітей, яка на-
дає безкоштовний доступ до кращої дитячої книжки на мовах сві-
ту з метою інтеграції дітей у світове співтовариство на засадах 
толерантності, поваги до інших культур, мов та ідей, а залучення 
дітей до розроблення інноваційних технологій при читанні книжок 
може слугувати прикладом партнерства: діти для дітей 
(Bibliothèque Numèrique Internaional pour enfants 2018). 

 
1.1.3. Бібліотеки для дітей в системі  
суспільних комунікацій  

 
Бібліотекам для дітей, які є складовою бібліотечної та інформа-

ційної системи України, належить особлива місія у процесі соціалі-
зації особистості. Поряд з інформаційною, пізнавальною, культурно-
виховною, комунікативною, розважальною, естетичною, творчою, 
релаксаційною функціями важливе місце належить функціям соці-
алізації, інтеграції, соціального партнерства. Відбувається форму-
вання сучасних моделей соціальної взаємодії між суб’єктами грома-
ди за умови ініціативної ролі бібліотек. Тому у дослідженні була ви-
вчена діяльність Національної бібліотеки України для дітей (Офіцій-
ний вебсайт Національної бібліотеки для дітей), а також робота об-
ласних дитячих бібліотек України (Офіційні вебсайти Вінницької, 
Волинської, Дніпропетровської, Житомирської, Закарпатської, За-
порізької, Івано-Франківської, Київської, Кіровоградської, Львівсь-
кої, Миколаївської, Одеської, Полтавської, Рівненської, Сумської, 
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Тернопільської, Харківської, Херсонської, Хмельницької, Черкаської, 
Чернівецької, Чернігівської), за винятком Донецької, Луганської об-
ласних дитячих бібліотек, дитячих бібліотек АР Крим і м. Севасто-
поль (тимчасово окуповані території).  

Вирішальним у цьому процесі є роль наступних чинників: 
- стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних техноло-

гій, наслідком яких стало упровадження технологій Бібліотеки 2.0, 
3.0., і нарешті Бібліотеки 4.0 у роботу українських бібліотек (Наза-
ровець С., Кулик Є. 2017, 3-14); 

- поширення електронної комунікації; 
- зростання вимог до компетентності інформаційних фіхівців-

працівників бібліотечних установ; 
- розвиток демократії і формування в Україні громадянського 

суспільства; 
- жорсткі умови фінансування діяльності бібліотек; 
- поширення різноманітних форм «Економіки спільної участі» 

(Sharing Economi) – спільне користування людськими і фізичними 
ресурсами – що знайшло своє відображення в появі моделей «Відк-
ритих знань» (Open Knowledge), «відкритих інновацій» (Open 
Innovation), кодизайну (Co-design), коворкінгу (Coworking) тощо 
(Назаровець С., Кулик Є. 2017, 8); 

- суспільно-політичні особливості українських реалій, 
пов’язані з військовими діями на сході країни, наявністю значної 
кількості внутрішньо-переміщених осіб. 

Дитячі обласні бібліотеки виступають сполучною ланкою лан-
цюга суспільних комунікацій «дитина-сім’я-місцева громада-
суспільство-держава». Основними напрямами реалізації соціальної 
взаємодії між суб’єктами громадянського суспільства за допомогою 
інформаційно-комунікаційних засобів і соціальних ініціатив пра-
цівників бібліотек виступають: утвердження пріоритетності ро-
динних цінностей, сімейного виховання, зміцнення взаєморозу-
міння членів родини; сприяння процесам соціалізації особистостей 
на різних вікових етапах, з різними фізичними та соціальними 
можливостями, у різних суспільних ситуаціях, реалізація завдань 
інформаційної соціалізації (забезпечення рівних можливостей в 
оволодінні надбаннями культури; створення умов для виявлення 
та розвитку творчої обдарованості дітей; захист прав та інтересів 
соціально неадаптованої молоді, попередження проявів бездогляд-
ності, правопорушень; сприяння соціальній адаптації та реабіліта-
ції дітей з особливими потребами або таких, які потрапили у скла-
дні життєві ситуації; профорієнтаційна діяльність); громадянське 
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виховання; соціальне партнерство; утвердження позитивного імі-
джу бібліотек, авторитету серед владних структур, поширення їх 
впливу на громадськість через об’єднання зусиль бібліотечних, 
освітніх працівників, батьків; інформаційно-технологічне забезпе-
чення діалогу громадян з владними структурами. 

 
1.1.4. Проєктна діяльність як засіб  
реалізації соціальної взаємодії  

 
Одним з ефективних засобів є проєктна діяльність та реаліза-

ція цільових програм. Виконання проєктів охоплює відразу кілька 
напрямів реалізації соціальної взаємодії, фундаментом якої висту-
пає соціальне партнерство, яке ґрунтується на взаємодії бібліотек з 
іншими установами для проведення спільних заходів в інтересах 
як безпосередніх учасників і організаторів проєкту, так і місцевої 
громади. Таким чином бібліотека перетворюється на організатора 
соціального простору територіальної громади. Проєкти та програ-
ми охоплюють різноманітні напрями, серед яких: 

- пропагування книги і сімейного читання, підвищення прес-
тижу читання (Національний проєкт «Україна читає дітям», відпо-
відні регіональні проєкти, зокрема інтернет-проєкт «VIP-персона 
без краватки» Харківської обласної бібліотеки для дітей, Проєкт 
«17-а сторінка non-stop» Херсонської обласної бібліотеки для дітей, 
проєкт «Волинь читає дітям» Волинської обласної бібліотеки для 
дітей, проєкт «Бібліотечний клуб читання і розваг «Сонячний про-
мінчик на книжковій полиці» Кіровоградської обласної бібліотеки 
для дітей ім. Т.Г. Шевченка тощо); 

- сприяння зміцненню сімей через спільну діяльність 
(відеопроєкт «Шевченкіана нашої родини» Херсонської обласної 
бібліотеки для дітей; проєкт «Родинний вихідний або Губка Боб 
запрошує: подорож в країну Мультляндію» Волинської обласної біб-
ліотеки для дітей); 

- організація та підтримка краєзнавчої діяльності як засобу 
формування національно-культурної ідентичності (цільова програ-
ма «Джерела краєзнавства» Харківської обласної бібліотеки для ді-
тей; проєкт «Ігри патріотів Херсонщини» Херсонської обласної біб-
ліотеки для дітей; міжнародний проєкт «Ми – українці. Я і ти!» 
Львівської обласної бібліотеки для дітей тощо); 

- налагодження співпраці між поліцією і громадськістю (про-
грама ПОЛІС в рамках проєкту «Залучення громадськості до ре-
форм», проєкт «Поліція і Спільнота» Кіровоградської обласної біблі-
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отеки для дітей ім. Т.Г. Шевченка, Чернівецької обласної бібліотеки 
для дітей); 

- інтеграційна допомога дітям, що постраждали від збройного 
конфлікту на Сході України та анексії Криму, а також забезпечен-
ня соціально-культурної зайнятості дітей, чиї батьки є воїнами АТО 
(проєкт «Інтеграція через діалог» Кіровоградської обласної бібліоте-
ки для дітей ім. Т.Г. Шевченка); 

- сприяння соціалізації учасників АТО та членів їх сімей, а та-
кож сприяння сталій інтеграції внутрішньо-переміщених осіб у 
місцеву громаду (проєкт «Зробимо крок назустріч миру» Харківсь-
кої обласної бібліотеки для дітей; проєкт «Файне єднає» Тернопіль-
ської обласної бібліотеки для дітей); 

- запровадження міжрегіонального культурного партнерства, 
створення умов для повноцінної інтеграції Донецької і Луганської 
областей в єдиний культурно-мистецький простір України (Цільо-
вий комплексний проєкт «Десять кроків назустріч миру» Харківсь-
кої обласної бібліотеки для дітей); 

використання мережі «Інтернет» для запровадження нових біб-
ліотечних сервісів, обслуговування користувачів, проведення занять 
з формування інформаційної культури дітей і підлітків; надання 
допомоги в навчанні та організації дозвілля школярів (проєкт «Су-
часна бібліотека – сучасні послуги» від програми «Бібліоміст»); 

- подолання соціальної і культурної ізоляції дітей і підлітків, 
які знаходяться в невигідному соціально-економічному становищі, 
та сприяння їх соціально-трудовій адаптації до подальшого само-
стійного життя шляхом надання безкоштовної юридичної та пси-
холого-педагогічної допомоги соціально незахищеним категоріям 
дітей середнього та старшого шкільного віку, а також батькам, 
опікунам, вихователям дитячих будинків (проєкт «Поглянь у май-
бутнє» Тернопільської обласної бібліотеки для дітей, який отримав 
перемогу у конкурсі «Вільний доступ до інтернету» за сприяння 
програми «Бібліоміст»; проєкт «Комп'ютерні технології для дітей із 
соціально незахищених сімей, важких підлітків, а також дітей-
інвалідів» і Комплексна цільова програма «Територія без грат» Хар-
ківської обласної бібліотеки для дітей); 

- надання інноваційних послуг для найменших користувачів 
бібліотеки та їхніх вихователів (батьки, опікуни, вихователі, вчите-
лі, дитячі бібліотекарі), організація спільної діяльності дітей і бать-
ків з метою адаптації малюків до навколишнього середовища, 
сприяння залученню до читання та вихованню любові до книги 
через гру (проєкт «Інноваційні послуги для дітей» Тернопільської 
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обласної бібліотеки для дітей; проєкт «Книжковий дитячий садок 
«Левеня» Львівської обласної бібліотеки для дітей); 

- сприяння багатофункціональній реабілітації дітей з особли-
вими потребами (проєкт «Промені надії» Харківської обласної біблі-
отеки для дітей; «Комп’ютерні технології для дітей із соціально не-
захищених сімей, важких підлітків, а також дітей-інвалідів» Хар-
ківської обласної бібліотеки для дітей; проєкт «Ти не один у світі» 
Вінницької обласної бібліотеки для дітей імені І.Я. Франка; проєкт 
«Читаємо другу» Чернігівської обласної бібліотеки для дітей ім. 
М. Островського); 

- надання юридичної допомоги, консультацій, організація 
правової просвіти (проєкт «Правова ліга» Харківської обласної біб-
ліотеки для дітей; проєкт «Файне єднає» Тернопільської обласної 
бібліотеки для дітей; веб-проєкт «Права дітей» Херсонської обласної 
бібліотеки для дітей; проєкт «Про права наймолодшим» Вінницької 
обласної бібліотеки для дітей імені І.Я. Франка); 

-  підтримка формування у дітей навичок здорового способу 
життя (проєкт «Бібліотека – територія здоров’Я» Харківської облас-
ної бібліотеки для дітей; проєкт «Ми за здоровий спосіб життя» 
Вінницької обласної бібліотеки для дітей імені І.Я. Франка); 

запобігання молодіжному безробіттю шляхом створення перед-
умов цілісної системи професійної орієнтації молоді (міжрегіональ-
ний інноваційний проєкт з профорієнтації учнівської молоді Про-
фіКемп, у якому беруть участь Закарпатська, Львівська, Рівненська 
та Херсонська області, в реалізації якого задіяні обласні бібліотеки 
для дітей, зокрема: проєкт «ПрофіСтарт: юні обирають майбутнє» 
Херсонської обласної бібліотеки для дітей, проєкт «Знай і люби свій 
край» Рівненської державної обласної бібліотеки для дітей); 

популяризація фінансової та економічної освіти молоді (проєкт 
«Мільйон – це просто!» Херсонської обласної бібліотеки для дітей, 
Чернігівської обласної бібліотеки для дітей ім. М. Островського); 

- сприяння опануванню англійською мовою (проєкт «Говори-
мо, вивчаємо, знаємо англійську» Вінницької обласної бібліотеки 
для дітей імені І.Я. Франка; проєкт «English 1 2 3 у бібліотеці» Во-
линської обласної бібліотеки для дітей; проєкт «Англійська в дитя-
чих бібліотеках Львова» Львівської обласної бібліотеки для дітей 
(Звіт про роботу Львівської обласної бібліотеки для дітей) тощо. 

Реалізація проєктів та програм передбачає різноманітність 
форм діяльності для досягнення задекларованих завдань. Серед 
найбільш поширених – тренінги, круглі столи, квести, фестивалі, 
свята, майстер-класи, ігрові програми, майстерні, виставки, арт-
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години, конкурси, презентації, консультації, години спілкування, 
інформаційні повідомлення, семінари тощо. Ці форми діяльності 
можуть використовуватися як у рамках проєктів, так і самостійно. 
Проєкти можуть виступати складовою частиною програм. 

Так, реалізація проєкту «Бібліотечний клуб читання та розваг 
«Сонячний промінчик на книжковій полиці» Кіровоградською об-
ласною дитячою бібліотекою (в рамках програми розвитку молоді і 
громад «Активні громадяни» (Active Citizens), що її впроваджує 
Британська Рада в Україні) передбачала проведення заходів, які 
сприяють створенню комфортного бібліотечного середовища для 
усіх категорій користувачів-дітей та їхніх батьків, включають ін-
новаційні заходи та ігрові програми, які допомагають корисно та 
цікаво організувати сімейне дозвілля і направлені на вироблення 
навичок комунікативної соціалізації для сталого розвитку громади 
міста (Проєкт соціальної дії Бібліотечний клуб читання та розваг). 

Напрямами співпраці в рамках соціальної програми «Ти у світі 
не один» Харківської обласної бібліотеки для дітей (мета – інтегра-
ція людей з особливими потребами, внутрішньо переміщених осіб у 
суспільне і громадське життя) (Соціальна програма «Ти у світі не 
один»), стали проєкти: «Тактильні книги»; «Книги доступною мовою 
для дітей з особливими потребами»: створення спеціальної адапто-
ваної бібліотеки; «Діти з особливими потребами із числа внутріш-
ньо переміщених осіб»: модульне містечко. Були обрані наступні 
форми роботи: сторітелінг; психологічні та дистанційні тренінги; 
реабілітаційні заходи (організація культурно-масових заходів, пі-
сочна анімація, виготовлення поробок, навчання комп’ютерної 
грамотності); соціальні заходи (консультації юриста, правознавця, 
дитячого педіатра). 

Поширеною формою соціальної взаємодії бібліотек є клубна 
робота, яка охоплює різноманітні напрями діяльності обласних біб-
ліотек для дітей. Перевагою такої організаційної форми є можли-
вість для учасників клубу займатися улюбленою, а значить ціка-
вою справою у неформальній обстановці у колі зацікавлених спів-
учасників, в результаті чого посилюються освітні, виховні, комуні-
каційні та інші ефекти соціальної взаємодії. Клуби (інакше – студії, 
майстерні, творчі лабораторії тощо) присутні у всіх без винятку 
обласних бібліотеках України для дітей. Вони приваблюють чита-
чів-учасників не лише різноманітністю діяльності, але й креатив-
ними назвами: «Читай-компанія мандрує»  – для дошкільнят та мо-
лодших школярів, театр-студія «Чеширський кіт»  – для майбутніх 
акторів та актрис, Бібліокафе – для книжкових гурманів, «Спава 
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№ …» – клуб інтернет-центра Херсонської обласної бібліотеки для 
дітей; клуб «Читацькі марципани», творча лабораторія «Мігія 3D», 
клуб для немовлят «Леопузики» Львівської обласної бібліотеки для 
дітей; клуб сімейного дозвілля «Нінтешк@», клуб цікавих зустрічей 
«ДОТИК» Рівненської державної обласної бібліотеки для дітей тощо.  

 

1.1.5. Консолідація сім’ї засобами  
бібліотечної діяльності  

 

Одним з пріоритетних завдань дитячих обласних бібліотек є 
сприяння зміцненню сім’ї як першорядної суспільної ланки, мікро-
соціуму, всередині якого закладаються соціокультурні основи сві-
домого члена місцевої територіальної громади, громадянина Укра-
їни загалом. Тому в колі суб’єктів активного впливу бібліотек – ба-
тьки й інші члени родини. Окрім організації клубів, акцій, конкур-
сів сімейного читання, бібліотеки пропонують психолого-
педагогічну підтримку як дітям, так і батькам, широке коло ін-
формаційно-довідкових ресурсів з питань освіти та виховання. 
Сайти усіх бібліотек містять відповідні інформаційні сторінки. Кі-
ровоградська обласна дитяча бібліотека пропонує рубрики «Дитяча 
психологія і виховання», «Дошкільна педагогіка», «Законодавчі ма-
теріали з питань охорони материнства і дитинства», інтернет-
ресурси для дітей і дорослих; в рамках проєкту «Поглянь у майбут-
нє» у Тернопільській обласній бібліотеці для дітей діють «Батьківсь-
ка академія», яка допомагає консультувати батьків, опікунів, ви-
хователів дитячих будинків з питань виховання дітей та спілку-
вання з ними, «Бібліотечна соціально-психологічна служба», за-
вданням якої є психолого-педагогічна підтримка дітей і підлітків, 
«Клуб «Бібліо.inter.net», який надає дітям інформаційну та практи-
чну допомогу з питань профорієнаціії, працевлаштування та в ре-
алізації їх культурних і дозвіллєвих потреб; «Блог психолога», «Пра-
вову енциклопедію» для малят, підлітків, батьків представляє Хар-
ківська обласна бібліотека для дітей; у куточку «Справи сімейні» 
Закарпатської обласної бібліотеки для дітей батьки можуть отри-
мати найактуальнішу інформацію з питань виховання, організації 
дитячого читання, сімейного відпочинку тощо. 

 
1.1.6. Забезпечення рівного доступу до  
інформації, знань і культурного надбання 

 

Соціальна взаємодія – це комунікаційно-інформаційна взаємо-
дія, а отже сучасна дитяча бібліотека має відповідати інформацій-
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ним запитам користувачів, випереджати їх, формувати інформа-
ційну культуру громади. Обласні дитячі бібліотеки традиційно на-
дають користувачам можливість користуватися базами даних, 
електронними каталогами, інтернет-ресурсами, віртуальною до-
відкою тощо. Так, рубрика Тернопільської обласної бібліотеки для 
дітей «Ресурси для батьків» (Ресурси для батьків) пропонує інфор-
маційні сторінки «Безпека дитини в інтернеті. Шість правил для 
батьків», «Інтернет вікторина «Чи знаєш ти комп'ютер?», «Інтернет-
ресурси для батьків», «Неймовірне про інтернет», «Правила поведі-
нки в інтернеті», «Тест «Нема життя без інтернету», «Як зробити ви-
користання комп'ютера корисним та безпечним». 

З метою подолання інформаційної нерівності, формування ку-
льтури користування та споживання інформації використовують-
ся такі форми роботи, як заняття з інформаційної та комп’ютерної 
грамотності, тренінги, консультації, вебуроки, інфошкола, у бібліо-
теках надається вільний доступ до мережі «Інтернет». Зокрема, у 
2014 р. у відділі комп’ютерних технологій та забезпечення інтер-
нет-доступу користувачам Кіровоградської обласної бібліотеки для 
дітей пройшла урочиста презентація проєкту «Сучасна бібліотека – 
сучасні послуги» від програми «Бібліоміст» (Проєкт від програми 
«Бібліоміст»). У рамках проєкту в грудні 2013 р. бібліотека отрима-
ла 9 комп’ютерів, оснащених вебкамерами, навушниками з мік-
рофоном, МФУ-пристрій, ліцензоване програмне забезпечення ко-
рпорації «Microsoft», обладнання для створення локальної мережі. З 
метою реалізації проєкту в інтернет-залі бібліотеки створено: 
«Game room» – ігрову зону для розвитку дітей за допомогою онайн-
ресурсів та медіатеки бібліотеки; «Speaking land» – зону для надан-
ня можливостей скайп – зв’язку та різних форм онайн-спілкування 
та «Education-online» – зону для надання інформаційної підтримки 
та допомоги учням у питаннях самоосвіти, освіти та підготовки до 
вступу у ЗНО. 

В рамках проєкту для користувачів різних вікових категорій 
постійно проводяться заняття з інформаційної та комп’ютерної 
грамотності, тренінги «Особливості спілкування у віртуалі: онлайн-
безпека», «Скайп-спілкування без меж», «Зв’язок без меж сторінка-
ми соціальних мереж», «Знайомство з пошуковими системами ін-
тернету: Комп’ютерний мегаполіс», «Разом з Пізнайком до країни 
знань», «Навчаємось з інтернетом», «Готуємось до ЗНО» тощо. Фун-
кції тренерів виконують працівники закладу. На тренінгах знайо-
мляться з основами роботи з комп’ютером, вивчають основні текс-
тові редактори, створюють свої поштові скриньки тощо. Крім тре-
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нінгових занять, працівники відділу комп’ютерних технологій та 
забезпечення інтернет-доступу користувачам надають індивідуа-
льні консультації допомагають підготувати цікаві, якісні реферати, 
презентації, створити власний блог чи відеоролик.  

Завдяки проєкту, в бібліотеці з’явилася зона з вільним досту-
пом до інтернету через Wi-Fi зв'язок, яка надає можливість корис-
тувачам закладу працювати не лише за бібліотечними 
комп’ютерами, а й на власних носіях інформації (планшетах, 
смартфонах тощо).  

Проєкт «Сучасна бібліотека – сучасні послуги» також забезпе-
чив користувачам закладу доступ до світових електронних інфор-
маційних ресурсів на новому більш якісному рівні, значно розши-
ривши можливості бібліотеки.  

 
1.1.7. Модернізація комунікативно-просвітницького бі-
бліотечного простору 

 
Запорукою перетворення бібліотеки на центр громадської ак-

тивності, зокрема дитячої, є створення креативного просвітниць-
кого, творчого, комунікативного, інформаційного простору. Засо-
бом реалізації цього завдання є розробка блогів. Частина з облас-
них бібліотек для дітей активно задіяна в цьому процесі, серед 
яких (Сайти та блоги бібліотек України для дітей): Національна біб-
ліотека України для дітей: «НБУшка: неофіційний сайт НБУ для 
дітей», «BiblioTemaTV: відеоблог НБУ для дітей», «Маленький читай-
лик: блог для дітей 9-10 років (НБУ для дітей)», «Психолог у бібліо-
теці: блог для дітей та їх батьків (НБУ для дітей)»; Житомирська 
обласна бібліотека для дітей: «МІСТО – Онлайн: блог Житомирської 
обласної бібліотеки для дітей», «Творча стежинка: блог Житомирсь-
кої обласної бібліотеки для дітей»; Закарпатська обласна бібліотека 
для дітей: «Мандруймо разом Срібною Землею: краєзнавчий блог 
Закарпатської обласної бібліотеки для дітей та юнацтва»; Кірово-
градська обласна бібліотека для дітей ім. Т.Г. Шевченка: 
«Бібліотечний клуб "АРТ-світ": блог Кіровоградської обласної бібліо-
теки для дітей», «Бібліотечна міні-школа «Вулик»: блог Кіровоград-
ської обласної бібліотеки для дітей», «BIBLIOPORT: блог Кіровоград-
ської обласної бібліотеки для дітей», «ФАХОВИЙ MESSAGE: блог 
відділу розвитку дитячих бібліотек і маркетингу Кіровоградської 
обласної бібліотеки для дітей ім. Т.Г. Шевченка»; Львівська обласна 
бібліотека для дітей: «Бібліородзинки: фотоблог Львівської обласної 
бібліотеки для дітей», «БлоГнот Методиста: блог Львівської обласної 



 

122 

бібліотеки для дітей», «Бібліо-Граф: блог інформаційно-
бібліографічного відділу Львівської обласної бібліотеки для дітей», 
«БібліоЛіто: блог читачів Львівської обласної бібліотеки для дітей»; 
власні блоги пропонують також Миколаївська, Одеська, Полтавсь-
ка, Рівненська, Сумська, Тернопільська, Харківська, Херсонська, 
Хмельницька, Черкаська обласні бібліотеки для дітей. Так, у люто-
му 2012 р. почав діяти блог Тернопільської обласної бібліотеки для 
дітей «Бібліомістечко» (Бібліомістечко), який отримав перемогу в 
конкурсі «Навчально-інноваційні бібліотеки – 2011» за програмою 
«Бібліоміст». Проєкт «Бібліомістечко» розрахований на дітей віком 
від 1 до 10 років. Завітавши до «Бібліомістечка» відвідувачі побу-
вають у «Казковому дворі», де можна прослухати та переглянути 
аудіо та відеоказки, прочитати улюблені книги, спробувати актор-
ські здібності у ляльковому театрі; позмагаються у складанні ма-
люнка з пазлів, візьмуть участь у логічних і розвиваючих іграх у 
«Кварталі розумників»; побавляться у рухливі та рольові ігри на 
«Ігровому майдані», з якого можна буде потрапити до дитячого «Ін-
тернет-куточку», де можна взяти участь у інтернет-вікторинах, 
складанні флеш-карток на інтерактивній дошці SMART і на сенсо-
рних моніторах, пограти у відеоігри, здійснити віртуальну мандрі-
вку, поспілкуватися з друзями у Skype; зможуть ліпити з пластилі-
ну, виготовляти витинанки, розмальовувати писанки, будувати з 
кубиків і конструкторів у майстерні «Умілі ручки» та на «Будмай-
данчику». Цілями проєкту є: створення належних умов і невиму-
шеної атмосфери, що сприятиме залученню малечі до читання та 
вихованню любові до книги через гру; допомога батькам у нав-
чанні ранньої грамотності дитини, в адаптації малюка до навко-
лишнього середовища (поведінка на вулиці, у поліклініці, суперма-
ркеті, перукарні, бібліотеці та ін.); інформаційна підтримка бать-
ків, вихователів та вчителів в оволодінні ними педагогічними та 
психологічними навичками виховання дітей. Для реалізації проєк-
ту працівниками бібліотеки було розв’язано низку завдань (Проєкт 
«Інноваційні послуги для дітей»): 

• створення сприятливих умов для відвідування бібліотеки 
дошкільнятами з батьками; 

• облаштування зони для розваг і читання з урахуванням ві-
кових особливостей дітей: від 1 до 3 років, від 4 до 6 років, від 6 
до 10 років; 

• оволодіння навичками надання інноваційних послуг для ді-
тей у бібліотеці, використання інноваційних ігрових технологій з 
досвіду публічних бібліотек світу; 
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• підготовка і проведення тренінгів для дитячих бібліотекарів 
України та області, а також для батьків, вихователів та вчителів; 

• підготовка навчального посібника з інформаційними мате-
ріалами та описом інтерактивної методики роботи з дітьми на ос-
нові отриманого досвіду; 

• створення вебсайт проєкту «Бібліомістечко», інформаційного 
блогу, налагодження випуску друкованої продукції (буклети, за-
кладки, брошури з описом інноваційних послуг для дітей); 

• залучення батьків до спільної з дітьми діяльності (сімейні чи-
тання, виготовлення аплікацій, іграшок, виробів з бісеру, конст-
руювання, інтерактивні ігри) та до організації і проведення масо-
вих заходів для дітей; 

• надання практично-методичної допомоги батькам з питань 
виховання дітей за допомогою книги та консультацій фахівців 

Важливими умовами реалізації проєкту є довірливі, рівнопра-
вні стосунки між учасниками проєкту (діти, бібліотекарі, батьки, 
вихователі); урахування вікових та психологічних особливостей 
дітей; періодичність навчальних тренінгів та системність у прове-
денні інформаційних спілкувань. Працівниками бібліотеки забез-
печений зворотній зв’язок маленькими відвідувачами та батьками, 
які можуть свої враження, зауваження, побажання записати у 
«Книзі відгуків та побажань». Слід підкреслити, що записи відо-
бражають захоплення і подяку відвідувачів творчому колективу 
бібліотеки (Відвідувачі про Бібліомістечко).  

 
1.1.8. Розвиток ефективних соціальних  
комунікацій і соціального партнерства  

 
Як центр громади, дитячі бібліотеки поступово стають майда-

нчиками реалізації соціальної політики держави, опановують су-
часні інструменти діалогу громади з органами влади, яким висту-
пає електронне урядування. Зокрема, Миколаївська обласна біблі-
отека для дітей ім. В. Лягіна знайомить користувачів з поняттям 
електронного урядування, його завданнями, електронними послу-
гами та пропонує на своєму сайті низку електронних ресурсів за 
рубриками «Е-уряд», «Інтернет-приймальні державних органів вла-
ди», «Е-законодавство», «Нормативні акти Миколаївського регіону», 
«Е-база даних», «Е-бібліотека», «Е-зайнятість», «Е-консультація», «Е-
культура», «Е-митниця», «Е-освіта», «Е-пенсія», «Е-платежі», «Е-
податки», «Е-послуги», «Державна міграційна служба України», «Е-
пошта», «Е-реєстр», «Е-розшук», «Е-субсидія», «Е-суд», «Е-торги», «Е-
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транспорт», «Е-юстиція», «Попередній запис на прийом на порталі 
Головного територіального управління юстиції в Миколаївській об-
ласті для подачі документів щодо: державної реєстрації речових 
прав на нерухоме майно; реєстрації актів цивільного стану про 
народження та смерть; укладання та розірвання шлюбу; зміни 
імені; визначення дати та часу державної реєстрації шлюбу» (Е-
урядування та електронні послуги в Україні). Чернігівська обласна 
бібліотека для дітей подає інформаційні посилання на сайти Черні-
гівської ОДА; Чернігівської облради; Міністерства культури Украї-
ни; Департаменту культури і туризму, національностей та релігій 
Чернігівської ОДА.  

Успішна реалізація проєктів і програм в першу чергу залежить 
від налагодження бібліотеками ефективної взаємодії, найчастіше 
багатобічної, з різними організаціями, установами, органами влади, 
рухами, фондами, медіа-ресурсами тощо, що дає можливість вирі-
шувати проблеми місцевого співтовариства у різних напрямах. Як 
слушно зазначив заступник директора з загальних питань Харків-
ської обласної бібліотеки для дітей Роман Драган, «соціальне парт-
нерство є прогресивною формою взаємодії з зовнішнім середови-
щем та вагомим чинником у розвитку бібліотек. Найбільш перспек-
тивним є партнерство на основі програмно-цільового підходу. Роз-
робка та запровадження програм дозволяє сформулювати спільну 
стратегію діяльності, сконцентрувати інтелектуальні ресурси у сфе-
рах просвітницької та соціально-гуманітарної діяльності, розвитку і 
промоції читання, реалізації широкомасштабних міжнародних, все-
українських, міжрегіональних заходів, акцій, конкурсів тощо» 
(Огляд діяльності Харківської обласної бібліотеки для дітей). 

Так, Кіровоградська обласна бібліотека отримала фінансування 
від Британської Ради на реалізацію проєкту «Бібліотечний клуб 
читання і розваг «Сонячний промінчик на книжковій полиці», до-
лучившись у 2015 р. до програми розвитку молоді і громад «Акти-
вні громадяни», що впроваджує Британська Рада в Україні. 
Проєкт реалізовувався відділом дитячого та сімейного читання 
спільно з громадською організацією «Центр розвитку людини і сім’ї 
«Сонячний Зайчик», молодіжною громадською організацією «Сі-
мейний Монтессорі Центр «Ладушки», а також іншими партнерами 
та друзями бібліотеки.  

У 2016 р. Кіровоградська обласна бібліотека для дітей 
ім. Т.Г. Шевченка взяла участь в проєкті «Залучення громадськості 
до реформ», частиною якого є програма ПОЛІС, спрямована на 
плідну співпрацю між поліцією та громадськістю. В рамках проєк-
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ту «Поліція і Спільнота» за підтримки та сприяння Міжнародної 
організації IREX бібліотека виступила комунікативним майданчи-
ком і організатором проведення спільних з патрульною поліцією 
заходів для дітей, їхніх батьків, вихователів, вчителів, під час яких 
розглядалися такі важливі питання, як структура нової поліції, 
правила безпеки дорожнього руху та поводження дітей у разі ви-
никнення небезпечних ситуацій, протидія булінгу в дитячому се-
редовищі, причини правопорушень серед підлітків та їх попере-
дження. Партнерами програми стали громадська організація 
«Прес-клуб реформ», обласна бібліотека для дітей імені Шевченка, 
благодійний фонд «Повернення до життя» та Льотна Академія НАУ. 

Протягом 2016-2017 рр. на базі відділу підліткового читання та 
інформаційно-консультативних послуг користувачам працював 
Локальний центр громадянської освіти, діяльність якого була 
спрямована на інтеграційну допомогу дітям, що постраждали від 
збройного конфлікту на Сході України та анексії Криму, а також 
забезпечення соціально-культурної зайнятості дітей, чиї батьки є 
воїнами АТО. Локальний центр працював завдяки участі бібліоте-
ки у проєкті «Інтеграція через діалог» спільно з Всеукраїнською 
Асоціацією викладачів історії та суспільних дисциплін «Нова доба», 
підтриманого Європейським Союзом. Було організовано низку біб-
ліотечних заходів, майстер-класів, зустрічей з фахівцями, які від-
булись для дітей в рамках дії Локального центру; 11 травня 2017 р. 
в бібліотеці відбулося відкриття пересувної молодіжної арт-
виставки «Те, про що важко сказати» (автор – український фото-
граф Христина Музичук). Учасниками цього арт-проєкту стали 
діти, які постраждали від збройного конфлікту на Сході України. 

Кіровоградська обласна бібліотека для дітей ім. Т.Г. Шевченка 
спільно з департаментом культури, туризму та культурної спадщи-
ни Кіровоградської обласної державної адміністрації, обласним 
центром народної творчості, обласною громадською організацією 
інвалідів «Народна академія творчості» кілька років поспіль органі-
зовують на базі бібліотеки регіональний етап Всеукраїнського фес-
тивалю творчості осіб з обмеженими фізичними можливостями 
«Барви життя» (Історична довідка).  

Серед партнерів Тернопільської обласної бібліотеки для дітей: 
Тернопільська обласна організація Товариства Червоного Хреста; 
комунальна установа Тернопільської обласної ради «Центр здо-
ров’я»; Головне управління юстиції у Тернопільській області; Міське 
управління юстиції; Спілка молодих юристів головного управління 
юстиції у Тернопільській області; Тернопільський міський відділ 
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внутрішніх справ; Тернопільський міський центр соціальних служб 
для сім’ї, дітей та молоді; Головне управління Національної поліції у 
Тернопільській області; Служба у справах неповнолітніх тай Тер-
нопільської міської ради; Громадська організація «Інформаційно-
правовий центр «Права людини»; Студентська ініціатива Тернопо-
ля; громадська організація Молодіжний центр розвитку «Міст»; ви-
давництва «Навчальна книга-Богдан», «Джура», «Підручники і посі-
бники», «Медкнига» тощо. 

До реалізації проєкту «17-а сторінка non-stop» (Проєкт «17-а 
сторінка non-stop»), започаткованого з метою популяризації книги 
та читання серед молоді та який представляє собою серію зустрічей 
з успішними людьми, Херсонською обласною бібліотекою для дітей 
залучено гостей-представників різноманітних сфер суспільної дія-
льності, серед яких: Володимир Сальдо, народний депутат України, 
мер міста Херсона 2002-2012 рр.; Тетяна Варущик, депутат Херсон-
ської міської ради; В’ячеслав Савченко, начальник служби безпеки 
України в Херсонській області; Ігор Семенчев, голова Антoнівської 
селищної ради; Сергій Кока, військовий комісар Херсонської облас-
ті; Олег Мазуряк, головний лікар Херсонського кардіодиспансеру, 
Заслужений лікар України; Владлен Гірін, підприємець; Олександр 
Книга, директор Обласного академічного музично-драматичного 
театру ім. Миколи Куліша; Надія Звягінцева, поетеса, редактора 
видавничого проєкту «Літературні скарби Херсонщини»; Михайло 
Толстих, художник-сюрреаліст, філософ та ін.  

На сайтах всіх обласних бібліотек України для дітей міститься 
інформація про друзів та партнерів бібліотек. До основних напря-
мів соціального партнерства належать наступні: 

- партнерство «бібліотека-читач»; 
- партнерство з органами влади; 
- партнерство з інформаційними органами;  
- партнерство з освітніми закладами;  
- партнерство з установами культури;  
- партнерство з громадськими організаціями; 
- економічне партнерство (бізнес-структури, підприємства рі-

зної форми власності); 
- партнерство з релігійними громадами і конфесіями; 
- професійне партнерство (взаємодія бібліотек); 
- міжнародне партнерство; 
- індивідуальне партнерство (бібліотека-особа); 
- волонтерська діяльність. 
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Таким чином, на сучасному етапі відбувається зміна формату 
роботи дитячих бібліотек: від бібліотеки-книгозбірні до бібліотеки-
суспільного закладу, соціокультурного центру громади. Своєю дія-
льністю вони доводять свою значимість для громади, повною мі-
рою розкриваючи свій суспільний потенціал. Механізмами реалі-
зації цієї ролі бібліотек виступають: осучаснення інформаційно-
технологічної бази; постійна активна участь в національних і між-
народних програмах, конкурсах, у діяльності бібліотечних асоціа-
цій, що значно розширює можливості доступу бібліотеки до засобів 
модернізації діяльності і простору бібліотек; розвиток соціального 
партнерства; опанування організаційно-комунікаційними компе-
тенціями для співпраці з громадою, органами місцевої і централь-
ної влади, бізнесом, засобами масової комунікації, суспільними 
національними та міжнародними організаціями; створення креа-
тивного просвітницько-комунікативного простору для розкриття 
внутрішнього потенціалу дітей, їх інтеграції в громаду, згуртуван-
ня навколо спільної діяльності місцевих жителів та вимушених пе-
реселенців; висвітлення діяльності бібліотек в ЗМІ, використання 
засобів PR та реклами для промоції своєї діяльності. 
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2.2.1. Архіви як соціально-комунікаційні інститути 

 
Історико-культурна спадщина України, її історична пам’ять не 

можуть вважатися повноцінними без максимально повного залучен-
ня до наукового обігу величезних масивів документів, що містяться у 
фондах державних архівів. А відтак, – основними процесами в архі-
вній справі є фізичне збереження архівних документів, облік та за-
безпечення доступу (безпосереднього та інтелектуального) до них.  

Отже, сенс і мета існування архівних установ України полягає 
у забезпеченні всім членам українського суспільства умов рівного, 
нічим не обмеженого доступу до документної ретроспективної ін-
формації.  

Доступ до архівів – це прояв одного з основних прав людини: 
права на інформацію. Запорука конституційного права громадян 
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на вільний доступ до інформації – мобільність та відкритість різно-
планових інформаційних потоків, зокрема й архівної інформації, не 
тільки для обмеженого контингенту користувачів (управлінців, нау-
ковців), а й для пересічних громадян та соціальних інституцій Укра-
їни. Зауважимо, що, за твердженням науковців, інформація є «со-
ціальним благом», яке дозволяє людині «досягти ефективної саморе-
алізації і реалізувати потенційні можливості, сприяє ефективній 
діяльності в різних сферах життя» і, що на нашу думку, є надзви-
чайно важливим, забезпечує «здійснення свободи вибору». Відтак, – 
право на інформацію є принципово важливим для сьогодення укра-
їнської держави як системи, що інтенсивно розвивається. У цьому 
сенсі «право на інформацію», зокрема й архівну, одержує «правову 
регламентацію не тільки як право індивіда, а й як найважливіша 
форма забезпечення взаємозв’язку між державою і громадянським 
суспільством» (Дзьобань&Жданенко 2013, 59-60).  

Саме рівень доступності архівної інформації визначає сьогодні 
роль архівів у політичному житті суспільства як інструмента демо-
кратичного контролю за діяльністю органів влади та самопізнання. 
Адже «доступ до архіві, – як підкреслює дослідник В. Вятрович, – 
це не просто задоволення якихось просвітницьких чи інформацій-
них інтересів громадян. Це мірило демократії» (Розсекречені елект-
ронні архіви СБУ будуть зберігати і досліджувати у Києво-
Могилянській Академії.). Разом з тим, доступ до інформації – це 
також і механізм конструювання колективної пам’яті й відповідно 
суспільної свідомості (Чиркова 2011, 37-38).  

Таким чином у сфері архівної справи визначаються націона-
льні інтереси як певний баланс інтересів особи, суспільства та 
держави. Інтереси особи полягають у праві на законне володіння, 
розпорядження і користування архівними документами, на отри-
мання й використання архівної інформації, на захист конфіден-
ційних відомостей, що містяться в особових документах.  

Інтереси суспільства полягають у забезпеченні верховенства 
права власності суспільства на архівні документи, створенні та 
підтриманні умов використання архівної інформації для самопіз-
нання та самовдосконалення суспільства.  

До сфери інтересів держави в архівній справі належать збере-
ження архівних документів передовсім державного походження як 
одного з найважливіших елементів державності, використання 
архівної інформації для ефективного функціонування державних 
структур, регулювання використання архівної інформації, що міс-
тить державну таємницю.  
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Архів як своєрідна інформаційна система, не лише забезпечує 
постійне накопичення фонду як ресурсу інформації, але й здійс-
нює його аналітико-синтетичну обробку, вдосконалює залучення 
до наукового й культурного обігу суспільно важливої інформації. 
Архіви України – Національний архівний фонд (НАФ) – є складо-
вою частиною української і світової історико-культурної спадщи-
ни. Уперше правове поняття НАФ як однієї з найбільших націона-
льних цінностей зафіксував Закон України «Про Національний ар-
хівний фонд і архівні установи» (1993 р.; зі змінами 2020 р.). 

НАФ є глобальною складно структурованою системою, складо-
вою української й світової культурної спадщини та інформаційних 
ресурсів суспільства, перебуває під охороною держави і призначе-
ний для задоволення інформаційних потреб суспільства і держави, 
реалізації прав та законних інтересів кожної людини.  

 
2.2.2. Проблеми актуалізації архівних інформаційних 
ресурсів України у науковій літературі 

 
Архівні установи та інформаційні ресурси, які вони зберігають, 

відіграють важливу роль у формуванні інформаційного суспільства 
в кожній країні, забезпечують історико-культурну єдність держа-
ви, що є підґрунтям її економічного зростання, зміцнення її між-
народних зв’язків, у тому числі й шляхом репрезентації в глобаль-
ній інформаційній мережі національних документальних надбань. 

Інформаційні послуги в задоволенні потреб споживачів у соці-
ально значущій ретроспективній документальній інформації архів 
задовольняє на основі інформаційного ресурсу, що є сукупністю 
документів у інформаційних системах (бібліотеках, архівах, банках 
даних тощо). Інформаційним ресурсом архівів є архівні фонди. 
Оскільки інформаційні потреби споживачів ретроспективної до-
кументальної інформації задовольняються у результаті певних ін-
формаційних процесів, то основне функціональне призначення 
архівної інформаційної системи полягає у забезпеченні відповід-
них інформаційних процесів: збирання, накопичення, опрацюван-
ня, створення, використання, поширення, збереження інформації, 
що представляє собою історико-культурну спадщину. 

До ключових напрямів організації якнайширшого доступу до 
архівних ресурсів належить переведення в електронну форму до-
відкового апарату архівів та архівних документів – тобто форму-
вання цифрового інформаційного простору України. 
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Проблеми актуалізації архівних інформаційних ресурсів в Ук-
раїні, використання новітніх форм репрезентації архівної інфор-
мації, зокрема й в мережі «Інтернет», досліджували українські нау-
ковці Г. Боряк (Боряк 1995, 348; 2013, 9-25; 2020, 141-169), 
А. Кисельова (Кисельова 2005, 19; 2004, 58-70; 2004, 238-247), 
І. Матяш (Матяш 2005, 10-26; 2007, 16-28), Н. Меньківська (Мень-
ківська 2009, 51-55), К. Новохатський (Новохатський 2008, 75-83), 
Л. Юдіна (Юдіна 2005, 17) та ін.  

Досить детально питання організації інтелектуального доступу 
до інформаційних ресурсів Національного архівного фонду (надалі – 
НАФ) з використанням як традиційних видів довідкового апарату, 
так і нових (електронні бази даних облікового та тематичного хара-
ктеру, електронні версії реєстрів описів тощо) розглядає у своєму 
дисертаційному дослідженні Л. Юдіна (Юдіна 2005, 17). Ґрунтовні 
дослідження стосовно створення Археографічного реєстру націона-
льної архівної спадщини України та основних форм репрезентації 
архівних інформаційних ресурсів в мережі «Інтернет» належать 
Г. Боряку (Боряк 1995, 348; 2013, 9-25; 2020, 141-169). Проблемам 
формування електронних архівних ресурсів, створення та напов-
нення вебсайтів державних архівів установ, вебпорталу «Архіви Ук-
раїни» присвячене дисертаційне як традиційних видів довідкового 
апарату (описи, каталоги, путівники, огляди, покажчики тощо) так 
дослідження А. Кисельової «Архівні ресурси України в глобальній 
інформаційній мережі: види, доступ, перспективи» (2005 р.), а та-
кож низка інших її робіт з означеної проблематики (Кисельова 2005, 
19; 2004, 58-70; 2004, 238-247). Зокрема, у своїй дисертації 
А. Кисельова простежує історію становлення архівних вебсайтів у 
провідних державах світу, й в Україні, досліджує особливості функ-
ціонування вебсайтів архівних установ, види інформаційних ресур-
сів архівної сфери, структуру та перспективи їх розвитку (Кисельо-
ва 2005, 19). Важливо, що науковець визначає низку аспектів роз-
витку вебсайтів державних архівів України в напрямі трансформа-
ції їх у комплексні документально-інформаційні центри. 

 
2.2.3. Інформаційні ресурси і сервіси  
Інтернет у соціокомунікаційній діяльності  
державних архівів України 

 
Основною метою реалізації пріоритету архівних установ України 

в напряму підтримки та розвитку національної ідентичності, як за-
значено у річному звіті Державної архівної служби за 2015 рік, є «на-
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ближення діяльності архівних установ до потреб громадянського су-
спільства шляхом розширення доступу до архівних документів, за-
провадження сучасних інформаційних технологій, зокрема й з на-
дання архівних електронних послуг користувачам, підготовки збір-
ників документів, монографій, біографічних та довідкових видань, 
створення системи інформаційних ресурсів, інтегрованої у світовий 
інформаційний простір» (Звітна інформація 2015, 74). 

Цілком зрозуміло, що для реалізації визначеного кола першоче-
ргових завдань необхідно вжиття заходів як нормотворчого так і 
організаційного характеру. Стосовно першого, то нагальним є за-
безпечення супроводу наказу Міністерства юстиції України «Про 
затвердження Порядку підготовки документальних видань». 

Щодо заходів організаційного характеру, то на думку архівістів, 
це, насамперед: забезпечення вільного доступу до документів НАФ та 
сприяння активізації досліджень історії України; проведення круглих 
столів, виставок документів, організація оприлюднення документів з 
актуальних історичних тем у засобах масової інформації та у мережі 
«Інтернет»; надання широкого доступу до архівних документів репре-
сивних органів комуністичного тоталітарного режиму 1917 – 1991 
рр., вирішення питання доступу до архівної інформації репресивних 
органів, носії якої містять грифи секретності, не передбачені законо-
давством України. Підготовка путівників та довідкових видань за 
галузевою програмою «Архівні зібрання України» та публікація їх еле-
ктронних версій на галузевому вебпорталі «Архіви України»; ство-
рення електронної пошукової бази даних про склад і зміст архівних 
фондів на вебпорталі «Архіви України»; надання електронних сервісів 
тощо (Звітна інформація 2015, 74-75). 

Проведений нами аналіз щорічних звітів про підсумки діяльно-
сті Державної архівної служби України (надалі – Укрдержархів), 
розміщених на вебпорталі «Архіви України» в електронному фор-
маті за періоди 2010 – 2015 рр., показав усвідомлення українсь-
кими архівістами важливості наближення діяльності архівів до 
потреб суспільства. Так, у звітах за 2012 – 2015 рр. знаходимо ро-
зділи «Наближення діяльності архівних установ та установ страхо-
вого фонду документації до потреб громадянського суспільства (4-
й розділ звіту) і «Нормативно-правове та науково-методичне забез-
печення діяльності архівних установ та спеціальних установ стра-
хового фонду документації» (5-й розділ звіту). Натомість у звітах за 
2010 – 2011 рр. присутній розділ «Розсекречування документів 
НАФ», що свідчить про актуальність на той час саме роботи з роз-
секречення документів НАФ.  
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Безсумніву, пріоритетним завданням в діяльності архівів є ро-
бота зі зняття обмежень на доступ до секретних архівних докумен-
тів, що не містять державної таємниці. Станом на грудень 2015 р. 
документи, що перебувають на таємному зберіганні, становлять 0, 
18 % від загальної кількості документів державних архівів (Офі-
ційний вебпортал Укрдержархіву).  

Отже, на сьогодні ця проблема залишається актуальною, проте 
не є нагальною. Можемо стверджувати, що пріоритетним завдан-
ням в діяльності державних архівів України у зв’язку з глобальним 
поширенням інформації, впровадженням концепції відкритого сус-
пільства в нашій державі, є розширення доступу до архівних доку-
ментів, що в свою чергу надає можливість українському суспільству 
мати більше інформації про своє історичне минуле. А відтак україн-
ські архівісти у своїй діяльності намагаються керуватися положен-
нями Загальної декларації прав людини, в якій, зокрема, проголо-
шується право кожного «здійснювати пошук, отримувати і поши-
рювати інформацію та ідеї будь-якими засобами інформації і через 
будь-які кордони» (Загальна декларація прав людини 1998, 8).  

 
2.2.4. Вебсайти архівних установ як  
документно-інформаційні системи доступу  
до історико-культурної спадщини України 

 
Одним із стратегічних напрямів організації доступу до архівної 

інформації, що становить історичну та культурну цінність є оциф-
ровування документів НАФ. Так, згідно зі звітом діяльності Укр-
держархіву упродовж 2019 р. оцифровано 83 052 тис. одиниць 
зберігання та одиниць обліку документів НАФ, тоді як у 2018 р. 
лише 38971. Драйверами із оцифрування документів НАФ у звіт-
ному році є ЦДАГО, ЦДІАЛ, ЦДКФФА, ЦДНТА, держархіви Вінни-
цької, Волинської, Київської, Луганської, Хмельницької областей. 
Також, впродовж року оцифровано та переведено в електронний 
вигляд 7204 описи. Найактивніше робота із оцифрування описів 
на документи НАФ у звітному році проводилася державними архі-
вами Волинської, Кіровоградської, Миколаївської, Рівненської об-
ластей (Офіційний вебпортал Державної архівної служби). 

У контексті розвитку відкритого суспільства маємо характери-
зувати й діяльність архівів України в плані репрезентації архівних 
інформаційних ресурсів в мережі «Інтернет», зокрема й через ство-
рення вебсайтів архівних установ, об’єднаних у єдиний вебпортал 
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«Архіви України», що є невід’ємною складовою інформаційних ре-
сурсів України.  

Вебсайт розглядається як документно-інформаційна система, 
оскільки йому притаманні всі ознаки такої системи у класичному 
розумінні: наявність масиву документів, засобів інформаційного 
пошуку, техніко-технологічних засобів фіксування, зберігання та 
представлення інформації), що існує у вигляді організованої суку-
пності електронних документів та їхніх зв’язків.  

Офіційний вебпортал «Архіви України» було створено у резуль-
таті комплексу організаційно-правових заходів пов’язаних з інфо-
рматизацією архівної галузі і на сьогодні є потужним профільним 
інформаційним ресурсом, який містить величезний масив різноп-
ланових відомостей про документальну спадщину України. Пого-
джуємося з твердженням А. Кисельової, яка визначає «вебсайт 
«Архіви України» як «новий вид архівного довідника – комплекс-
ний електронний довідник оперативного характеру» (Кисельова 
2005, 19). Можливості такого довідника досить широкі: він може 
включати описову (повідомлення, хроніка, огляд тощо), бібліогра-
фічну та археографічну (каталоги, покажчики, списки, переліки), 
едиційно-текстову (публікація джерел та наукових ресурсів), зо-
бражувальну (зокрема й кіно-фото ресурси) інформацію, зокрема, 
й краєзнавчого змісту, бази даних тощо.  

В Україні офіційний вебпортал Укрдежархіву (Держкомархів 
України до 2010 р.) створено 24 грудня 2000 р. відповідно до Ука-
зу Президента України від 31 липня 2000 р. № 276а/2000 «Про 
заходи щодо розвитку національної складової глобальної інформа-
ційної мережі «Інтернет» та забезпечення широкого доступу до цієї 
мережі в Україні» та Розпорядження Президента України від 2 ве-
ресня 2000 р. № 273/2000-рп «Про невідкладні заходи щодо роз-
витку архівної справи» як основний державний інформаційний 
ресурс глобальної комп’ютерної мережі «Інтернет» в архівній галузі 
та архівній інформатизації. 

Вебпортал Укрдежархіву в розділі «Архіви України» містить пе-
релік архівних установ, а саме: Укрдержархів, УНДІАСД, 14 цент-
ральних державних, 27 місцевих, 14 галузевих державних архівів, 
відомчих архівних установ (НАН України, Міністерства освіти і 
науки України, Міністерства культури України) та надає можли-
вість переходу безпосередньо до сторінки кожної установи (Офі-
ційний вебпортал Державної архівної служби. 2020).  

Наявність у кожного державного архіву офіційного вебсайту є 
невід’ємною складовою його інформаційної діяльності. Погоджує-
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мося з думкою дослідників, що загалом можна виокремити насту-
пні основні елементи (форми) представлення інформаційних ресу-
рсів на вебсайті архіву: 

1. Інформативні сторінки вебсайту – огляди фондів архіву, 
описи каталогів, картотек і покажчиків, які є в архіві.  

2. Електронні довідники різноманітних жанрів і видів – путів-
ники, анотовані реєстри описів тощо.  

3. Цифрові зображення документів – у вигляді електронних ви-
ставок (онлайн виставок).  

4. Власна науково-інформаційна робота працівників архіву – 
наукові публікації, дослідження.  

Характерним для більшості архівних вебсайтів є те, що прак-
тично на кожному з них подано інформацію про фонди. На 
вебсайтах обласних архівів України характеристика складу фондів 
розміщена у рубриках «Фонди», «Склад фондів», «Склад та характе-
ристика фондів», «Огляди фондів», «Науково-довідковий апарат». 
Показовими у плані оцифровування фондів є Державні архіви Кі-
ровоградської та Одеської областей, на сайті яких у рубриці «Елек-
тронний архів» розміщені цифрові матеріали наявних в установах 
соціальної пам՚яті фондів, описів, путівників, метричних книг ті 
інших архівних ресурсів (Офіційний вебсайт Державного архіву 
Кіровоградської області; Офіційний вебсайт Державного архіву 
Одеської області. 2020). Крім того, на сайтах деяких архівів пода-
ється характеристика фондів у розгалуженому вигляді.  

Важливим елементом представлення наявного в архівах доку-
ментального ресурсу є створення електронних фондових каталогів. 
Попри те, що в архівних установах України різноманітні інформа-
ційні матеріали існують переважно на традиційних носіях, на 
вебсайтах архівів вони також вже є доступними і в електронному 
вигляді. Серед таких документів: путівники, огляди, покажчики, 
анотовані реєстри описів, бази даних, що виконують функції довід-
ників. Відповідно до «Правил роботи архівних установ України» ар-
хівні довідники можуть вестися в електронній формі з метою забез-
печення оперативного, багатоаспектного пошуку архівної інформа-
ції та виведення її на екран дисплея. Інформаційною основою 
комп’ютеризованого довідкового апарату є зміст описових статей 
на усіх рівнях архівного описування, а також ключові слова та ру-
брикатори (Правила роботи архівних установ України 2013, 111). 

Аналіз вебсайтів державних архівів показав, що путівники по 
архіву є у відкритому доступі на сайтах майже всіх обласних дер-
жавних архівів України. Готуються до друку путівники за фонда-
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ми центральних (Центральний державний історичний архів Украї-
ни, м. Львів, Центральний державний архів-музей літератури і ми-
стецтва України, Центральний державний архів громадських 
об՚єднань України) і регіональних архівів (державні архіви Вінни-
цької, Сумської, Тернопільської, Харківської, Хмельницької, Черні-
вецької, Чернігівської областей, м. Києва), доповнення до опублі-
кованих раніше путівників державних архівів Донецької, Микола-
ївської, херсонської областей (Офіційний вебпортал Державної ар-
хівної служби України). 

Анотований реєстр описів як елемент вебсайту архіву виявлено 
на інтернет-сторінках переважної більшості архівів, зокрема: Дер-
жавного архіву Волинської області (Анотований реєстр описів / 
Фонди періоду до 1939 року; Анотований реєстр описів фондів ор-
ганів і організацій Компартії України (1939-1991).), Державного ар-
хіву Дніпропетровської області (Реєстр описів фондів радянського 
періоду і незалежності), Державного архіву Житомирської області 
(Фонди дорадянського періоду), Державного архіву Закарпатської 
області (Анотований перелік описів фондів угорського походження 
Берегівського підрозділу Державного aрхіву Закарпатської oбластi 
до 1918/1919 рр. – та за 1938 – 1944/1945 рр.), Державного архіву 
Кіровоградської області (Том І. Фонди періоду до 1917 року; Том ІІ. 
Фонди періоду після 1917 року Кн. 1 та Кн. 6), Державного архіву 
Миколаївської області (Т. 1. Фонди дорадянського періоду), Держав-
ного архіву Одеської області (Дорадянський період), Державного 
архіву Черкаської області (Том 1: Фонди дорадянського періоду; 
Том 2: Кн. 1. Фонди періоду після 1917 р.) Державний архів Херсо-
нської обл. (Т.1, Т. 2. Фонди періоду після 1917 р.) тощо. 

Ще одним видом інформаційно-аналітичного документа є архі-
вний покажчик, який може виступати самостійним архівним до-
відником або елементом довідкового апарату до архівного довід-
ника. Основними видами покажчиків є: тематичні, предметні (рі-
зновиди – іменні та географічні), хронологічні. Покажчики бувають 
також внутрішньофондові, міжфондові, міжархівні. 

 
2.2.5. Виставки онлайн як сучасний  
засіб репрезентації архівної інформації  

 
До сучасних методів репрезентації архівної інформації відно-

сяться також організація виставок архівних документів, які функ-
ціонують у мережі «Інтернет» в режимі виставок олайн. Виставки, 
як важливий напрям ПР-технологій архіву в сучасному соціально-
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комунікаційному середовищі, розраховані на всі три види взаємо-
дії з оточуючим середовищем: зовнішньосистемним, внутрішньо-
системним та міжсистемним.  

На вебпорталі Укрдержархіву України розташовані постійно 
діючі документальні виставки онлайн, які класифікуються за та-
кими рубриками: автограф української історії, голодомор, історія 
державності, радянський тоталітаризм, вибори, персоналії, Друга 
світова війна, Чорнобиль, пам’ятні дати, катастрофи в архівах, 
різне, документальні виставки олайн регіональних архівів, бібліог-
рафічні виставки Фонду Президентів України. Для зручності кори-
стування соціально значущою ретроспективною документною ін-
формацією на інтернетсайті Укрдержархіву розміщено тематич-
ний покажчик виставок та окремих розділів. 

Для порівняння нами було використано не лише наявну інфо-
рмацію на вебсайтах державних обласних архівів України, але й 
звіти Державної архівної служби за 2010 – 2015 рр. та 2019 р. які 
є у відкритому доступі на вебпорталі «Архіви України».  

Упродовж 2015 року на офіційному вебпорталі Укрдержархіву 
було опубліковано 4 онлайн виставки (660 документів), на вебсай-
тах державних архівів – 186 онлайн виставок (понад 5 тис. доку-
ментів). Найбільшу кількість онлайн виставок опубліковано на 
вебсайтах держархівів Запорізької (10), Кіровоградської (12), 
Львівської (12), Миколаївської (16) та Сумської (11) областей (Звіт-
на інформація 2015, 28). 

У 2019 році на офіційному вебпорталі Укрдержархіву опублі-
ковано 7 онлайн виставок (близько 850 документів), на вебсайтах 
центральних державних архівів, держархівів областей, м. Києва – 
457 онлайн виставок (понад 9 тис. документів) (Публічний звіт Го-
лови Укрдержархіву Хромова В.А. 2019). 

Отже, організація документальних онлайн виставок посідає 
важливе місце в інформаційній діяльності сучасних архівів. Адже 
завдяки такій роботі архіви відкривають свої інформаційні ресур-
си для широкого загалу, стають ближчими до суспільства.  

Обсяги цифрової інформації на вебпорталі Укрдержархіву пос-
тупово зростають. Так станом на грудень 2012 р. обсяг інформації 
на вебпорталі Укрдержархіву збільшився з 8 ГБ до 18 ГБ, а станом 
на грудень 2019 р. він становить 18, 2 Гб (Публічний звіт Голови 
Укрдержархіву Хромова В.А. 2019). У 2019 році на офіційному 
вебпорталі Укрдержархіву оновлено інформаційну подачу більшос-
ті рубрик: «Архіви у цифрах та фактах», «Анонси», «Актуально», 
«Новини». 
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Таким чином, нині всі обласні державні архіви України в різ-
них формах (вебсайти, вебсторінки) представлені в глобальній ме-
режі «Інтернет». Їх інформаційний потенціал є доволі значним, але, 
разом з тим, не цілком достатнім для подальшого розвитку архівів 
як сучасних соціально-комунікаційних структур. Актуальною за-
лишається проблема розробки цільової комплексної програми соці-
ально-наукової та електронної комунікації в мережі архівних уста-
нов України, гармонізація та впровадження міжнародних станда-
ртів у цій галузі. Реалізація перспективних напрямів розвитку 
вебсайтів архівів нашої держави, використання сучасних методів 
репрезентації соціально значущої ретроспективної документної 
інформації дозволять поглибити процеси їх організаційно-
функціональних трансформацій у сучасному інформаційному се-
редовищі, забезпечить надійне підґрунтя переходу до формування 
єдиного архівного інформаційного простору. 

Отже, в сучасному інформаційному суспільстві важливими ас-
пектами є відкритість суспільства і вільний доступ до інформації. 
Відтак, державні архіви України, попри існуючі проблеми, керую-
чись принципами демократичної і соціально правової держави та 
в міру наявних можливостей, намагаються забезпечити всім чле-
нам українського суспільства умови рівного, нічим не обмеженого 
доступу до історико-культурної спадщини України. 

 
 

3. Соціокомунікативна діяльність музейних установ  
України в умовах інформаційного суспільства 
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3.3.1. Музейні установи як осередки  
історико-культурної спадщини 

 
Важлива роль у розбудові незалежної України, відродженні ду-

ховності, історичної пам’яті народу належить національній культу-
рній спадщині та її складовій – пам’яткам історії та культури. За-
вдяки пам’яткам створюється унікальний, за своїми виховними 
можливостями, ефект особистої причетності до визначних подій 
минулого, що сприяє самоствердженню особистості в реальному 
світі та її національній ідентифікації. Підвищення інтересу суспі-
льства до джерел духовності, вивчення багатовікових традицій 
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актуалізує дослідження проблем збереження історико-культурної 
спадщини, застосування новітніх форм доступу та поширення на-
ціонального культурного спадку в країні та за її межами. 

Культурна скарбниця світової цивілізації складається із окре-
мого доробку кожного народу, яким би великим чи малим він не 
був. І світова спільнота є вкрай зацікавленою у вирішенні пробле-
ми збереження історико-культурної спадщини та доступу до неї 
найсучаснішими методами в кожній із країн світу. 

В повній мірі це стосується пам’яток, що зберігаються у музе-
ях. Музейні предмети мають особливу здатність впливати на лю-
дину. Вони не тільки несуть інформаційний заряд, але й вплива-
ють на емоційний та духовний світ глядача. Музейні предмети є 
ідеальними передатчиками культурних цінностей народу, його іс-
торії та ментальності. З огляду на це вони мають виключне зна-
чення для формування націй, особливо молодих, що знаходяться у 
стадії становлення, а музейна сфера в таких країнах та музейні 
установи, зокрема, мають перебувати під посиленою опікою дер-
жави. Відомий український фахівець в галузі музейної справи 
Р. Маньковська справедливо відзначає, що «сучасний музей кон-
центровано, специфічними засобами виражає духовні прагнення 
не тільки минулої, але й сучасної культури, розсуває межі замкне-
ного музейного простору, сприяє висвітленню проблем суспільно-
політичного життя» (Маньковська 2010, 115-120). Історико-
культурні цінності, що знаходяться в музеях, мають були широко 
доступні громадськості, але в той же час, вони потребують збере-
ження і захисту. 

Україна є державою, що має глибоке історичне коріння та іс-
торико-культурну спадщину світової ваги. В той же час вона все 
ще проходить шлях формування політичної нації, її самоіндефіка-
ції. Отже, музеї мають прийняти виклики ХХІ ст., що стоять перед 
сучасним українським суспільством і долучитись до трансформа-
ційних процесів соціогуманітарного простору держави, зайняти 
помітне місце у модернізації соціокультурних процесів, опираю-
чись на потреби українського суспільства та загальноєвропейські 
тенденції модернізації культурного середовища. На українські му-
зеї в сучасних умовах покладається місія ретрансляції інформа-
ційного потенціалу музейних установ українському суспільству, 
різностороння комунікація із суспільством та його інститутами су-
часними інструментами, що надає інформаційне суспільство 

Музейна сфера України має давні історичні традиції та тяг-
лість починаючи з початку ХІХ ст., вагомий інформаційний потен-
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ціал. За даними Міністерства статистики України на 2017 р. на 
теренах України налічувалось 576 музеїв державної та комунальної 
форми власності, які зберігають державну частину Музейного фо-
нду України. В складі цих музеїв функціонувало 122 філії. Інфор-
мація зібрана Держстатом не включає музеї, розташовані на тим-
часово окупованійтериторії території АРК та м. Севастополь. Інфо-
рмацію по Донецькій та Луганській областях формується, на жаль, 
лише за наявними неточними даними. Загальна кількість предме-
тів основного фонду музейних предметів державної частини Му-
зейного фонду України, що зберігається в них, складає 11591707 
одиниць збирання. Науково-допоміжний фонд музейних установ 
нараховує 6017370 одиниць. Інформаційний ресурс українських 
музеїв є надбанням української нації, складовою загального інфо-
рмаційного ресурсу держави, що міститься в бібліотечних, архів-
них установах, та інших інституціях соціальної пам’яті. Музеї здій-
снюють комплектування Музейного фонду України, облік 
пам’яток, що входять до нього, збереження, вивчення, викорис-
тання пам’яток природи, матеріальної і духовної культури. Прилу-
чення громадян до надбань національної і світової історико-
культурної спадщини, згідно з Законом України «Про музеї та му-
зейну справу» є їх прямим обов’язком (1995.; останні зміни – 
2020 р.). У 1974 р. в новому статуті Міжнародної ради музеїв 
(ІКОМ), при визначенні дефініції «музей» було наголошено на за-
вданні музею служити суспільству і сприяти його розвитку, задо-
вольняючи широкий спектр потреб. В центр музеєзнавчих дослі-
джень було поставлено дослідження функціонування музею як со-
ціального інституту, врахування в його діяльності потреб суспільс-
тва, впливу музею на суспільні процеси.  

Сучасне інформаційне суспільство дає музеям найкращий ін-
терактивний інструментарій для здійснення такої комунікації із 
суспільством. Сучасний світ стає світом інтерактивних обмінів, 
взаємодій та трансформацій, а розвиток інформаційних техноло-
гій ставить нові завдання перед культурними та мистецькими ін-
ституціями. Тенденція використання цифрових технологій знач-
ною мірою змінює і сприйняття музеїв, музейних колекцій. Збері-
гаючи свої першочергові місії – збирання, збереження, комуніка-
цію, дослідження, виставки – під впливом нових технологій сучас-
ні музеї трансформують свою практику, щоб залишатися ближче 
до спільнот, яким вони служать. 
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3.3.2. Проблеми соціальної комунікації  
музейних установ у науковій літературі 

 
Важливе значення для становлення музейної сфери в незалеж-

ній Україні, її перебудові і модернізації зіграли: Закони України 
«Про музеї та музейну справу» (1995 р.; останні зміни – 2020 р.), 
«Про охорону культурної спадщини» (2000 р.; останні зміни – 
2019 р.), «Про охорону археологічної спадщини» (2004 р.; останні 
зміни – 2012 р.); Постанови Кабінету міністрів України «Про за-
твердження Положення про Державний реєстр Національного ку-
льтурного надбання» (Про затвердження Положення про Держав-
ний реєстр Національного культурного надбання 1992 р.; без змін); 
«Про затвердження Положення про Музейний фонд України» (Про 
затвердження Положення про Музейний фонд України 2000р.; 
останні зміни – 2014 р.) та ряд інших законодавчих та норматив-
но-правових актів. Керуючись ними українські музеї здійснюють 
пам’яткоохоронну діяльність, спрямовують свої зусилля на комуні-
кацію з суспільством, забезпечують представлення історико-
культурної спадщини України у внутрішньому та зовнішньому ку-
льтурному середовищах, в тому числі і за рахунок сучасних інфор-
маційних технологій.  

У зарубіжному і вітчизняному музейництві напрацьовано зна-
чний теоретичний матеріал і практичний досвід щодо ролі музею у 
житті суспільства та соціальної комунікації музейних установ. Дос-
лідники, враховуючи нагальні потреби розвитку культурного сере-
довища, термінові завдання організації збереження та доступу до 
історико-культурної спадщини, сучасні тенденції розвитку музеїв в 
умовах інформаційного суспільства неоднаразово зверталися до 
проблем стосовно збереження історико-культурної спадщини су-
часними методами, через оцифрування музейних предметів, ре-
презентацію музейних колекцій на вебсайтах музейних установ, 
популяризацію музейних колекцій в мережі «Інтернет», інших соці-
альних мережах тощо. Серед них виділяються загальні праці Ф. 
Вайдахера (Вайдахер 2005, 203], Н. Котлер, Ф. Котлер, В. Котлер 
(Н. Котлер & Ф. Котлер & В. Котлер 2010, 528), Б. Сміта (2015), чи-
сленні напрацювання Р. Маньковської (Маньковська 2000, 214-
221; 2009, 136-143; 2013, 75-84; 2015, 45-49; 2018, 64-70). Ціка-
вим та цінним є доробок Є. Прокопенко (Прокопенко 1999, 289), 
Д. Сизова (Сизов 2014, ) О. Черченка (Черченко) тощо. Проблемам 
трансформації музею як соціокультурного інституту у ХХ на поча-
тку ХХІ століття та комунікації музейних установ із суспільством 
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присвячене дисертаційне дослідження І. Пантелейчук (Пантелей-
чук 2006, 20), наукові праці М.Бєлікової, С.Гресь-Євреінової (Бєлі-
кова & Гресь-Євреінова, 2013, 149-151); Л. Дубровіної, А. Киридон, 
І. Матяш (Дубровіна&Киридон&Матяш 2017, 3-10); С. Куценко 
(Куценко, 2014, 145-157). Всі ці роботи торкаються загальних про-
блем існування музеїв в сучасних умовах, популяризації їх колек-
цій сучасними інструментаріями, музейній комунікації в умовах 
інформаційного суспільства тощо.  

Виокремлюється група робіт присвячених запровадженню 
конкретних інформаційних технологій в роботу музейних установ. 
Це праці В. Баталкіної, С. Андрєєва, К. Андрєєвої (Баталкі-
на&Андрєєв&Андрєєва 2015, 138-182); Л. Нургалеевой (Нургалєєва 
2009, 35); Л. Ноль (Ноль 1999, 137); К. Наседкина (Наседнин 1997, 
123) та інших авторів.  

На сьогоднішній день написано достатньо статей, як зарубіж-
них так і вітчизняних авторів, що відображають використання 
сучасних інформаційних технологій в роботі конкретних музейних 
установ. Увагу привертають роботи А. Жукова (Жуков 2011, 1); 
О. Зінченко (Зінченко 2013); Н. Кравченко (Кравченко 2015, 206-
209); Э. Павловой та Д. Прохорова (Павлов&Прохорова 2013); 
П. Усенко (Усенко 2009, 573-581); О. Шевченко (Шевченко 2014, 
216-221) та інших авторів. Ряд робіт написано Т. Курченко (Кур-
ченко 2015, 134-139); 2015, 206-209; 2015, 144-148). У них автор 
дослідила та визначила умови збереження цифрової історико-
культурної спадщини на вебсайтах обласних краєзнавчих музеїв 
загалом та південного регіону, зокрема, висвітлила роль онлайн 
виставок та віртуальних екскурсій в організації доступу до істори-
ко-культурної спадщини на вебсайтах обласних краєзнавчих музе-
їв України, зупинилась на особливостях комунікації із суспільством 
окремих музейних установ. 

Оскільки сьогодні важливо активізувати діяльність інформа-
ційних установ не лише традиційними методами, але й стимулю-
вати їх включення у цифровий інформаційний простір, викорис-
товуючи необмежені можливості інтернет-технологій для ство-
рення якісних інформаційних продуктів і послуг та забезпечення 
вільного доступу до цифрової спадщини у 2013-2016 рр. групою 
київських дослідників кафедри історії та документознавства Наці-
онального авіаційного університету (керівник проєкту доктор істо-
ричних наук, професор І.І. Тюрменко) було здійснено аналіз рівня 
доступу до історико-культурної спадщини державних архівних та 
музейних установ обласного рівня через їх вебсайти. Результатом 
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цих досліджень став вихід в 2017 р. колективної монографії, під 
керівництвом доктора історичних наук, професора І. Тюрменко 
«Соціально-етичні основи збереження цифрової історико-
культурної спадщини в Україні» (Тюрменко & Рогожа & Божук & 
Курченко & Халецька 2017, 172), у якій було висвітлено рівень ко-
мунікації цих установ у період 2013-2016 років та накреслено 
шляхи її вдосконалення. 

 
3.3.3. Обласні краєзнавчі музеї України як осередки  
збереження історико-культурної спадщини 

 
Особливою групою музейних установ в українському музейно-

му середовищі є обласні краєзнавчі музеї, що містять інформаційні 
ресурси регіонального рівня. Історико-краєзнавчий музеї викону-
ють просвітницькі та науково-дослідницькі завдання, проводять 
роботу з охорони пам’яток історії та культури у своєму реґіоні з 
найдавнішого до сучасного часу. Станом на 2019 рік в Україні на-
раховується 19 обласних краєзнавчих музеїв, інформаційний ре-
сурс яких нараховує приблизно 3, 5 млн. одиниць збирання. Прак-
тично кожне місто обласного підпорядкування має власний крає-
знавчий музей, або філію обласного музею. Як правило, обласні 
краєзнавчі музеї мають певну стабільну структуру, кожна ланка 
якої несе відповідальність за визначені функції. Започаткований 
ще напочатку ХХ ст. потужний краєзнавчий рух продовжує опіку-
ватись краєзнавчими дослідженнями в Україні, формувати все 
нові краєзнавчі музейні осередки. На даний момент всі обласні 
краєзнавчі музеї мають власні вебсайти, що виконують функцію 
основного комунікативного каналу із суспільством. Інформація про 
діяльність обласних краєзнавчих музеїв, та деяких міських музеїв, 
що мають цікавий досвід роботи, регулярно оприлюднюється на 
офіційному Музейному порталі України. 

Сьогодні, в умовах децентралізації та розвитку місцевого са-
моврядування на основі створення об’єднаних територіальних 
громад, краєзнавчі обласні музеї мають особливі завдання та 
обов’язки перед місцевими громадами. Вони мають стати центра-
ми соціокультурної комунікації певного регіону, платформою для 
спілкування, учасниками всіх громадських та культурно-освітніх 
проєктів, програм, осередками згуртування громад. Саме таким 
центром соціокультурної комунікації бачать європейські міжнаро-
дні музейні організації, такі як NEMO (Мережа європейськиї му-
зейних організацій) та Европейський музейний форум сучасні ре-
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гіональні та територіальні музеї. Починаючи з середини 2000-х 
років ними було засновано ряд щорічних міжнародних конкурсів 
та вагомих грошових грантів для музеїв Європейського континен-
ту, що зуміли стати для власної громади таким соціокультурним 
центром та сприяють поширення європейських культурних цінно-
стей (Рутинський & Стецюк 2008, 347-350). 

 
3.3.4. Вебсайти музейних установ як інформаційні  
канали та сучасні інструменти доступу до  
історико-культурної спадщини України 

 
Одним із комунікативних каналів музейних установ по налаго-

дженню зв’язків з громадськість і долученню її до інформаційних 
ресурсів вітчизняних музеїв є їх вебсайти. Вони одночасно висту-
пають у якості інформаційних каналів та площадок в мережі «Інте-
рнет» для розміщення необхідної інформації, що забезпечують дос-
туп громадян до культурних надбань нації. Саме цим фактом пояс-
нюється цікавість дослідницької групи, що аналізувала в 2013-2016 
рр. стан доступу до інформаційних ресурсів музеїв та архівів облас-
ного рівня, до вебсайтів цих соціокультурних інституцій.  

У ході реалізації першого етапу підпроєкту (станом на квітень 
2014 року) дослідницькою групою, що зосередила свою увагу на 
збереженні історико-культурних пам’яток на сайтах музейних ус-
танов було здійснено ознайомчий аналіз середовища вебсайтів 
краєзнавчих музеїв. Було з’ясовано, що в Україні в 24 областях 
нараховується 19 обласних краєзнавчих музеїв. Такі області як: 
Київська, Чернігівська, Львівська, Дніпропетровська та Харківська 
не мали обласних краєзнавчих музеїв. На територіях цих областей 
діяли і дотепер працюють потужні історичні музеї обласного та 
республіканського значення, які мають ряд філій. Вони ведуть 
краєзнавчу роботу в зазначених областях. В ході роботи було від-
мічено, що не всі обласні краєзнавчі музеї України мали на той 
момент свої офіційні вебсайти. Так, краєзнавчий музей Черніве-
цької області станом на 2014 рік не мав свого власного вебсайту. 
Інформація про цей музейний заклад, склад його фондів, вистав-
кову та наукову діяльність була представлена на офіційному сайті 
ОДА. Саме через цей інформаційний канал музей здійснював свою 
комунікацію. Така ж ситуація збереглася і в 2016 році. 

На початку роботи над другим етапом підпроєкту робочою 
групою було прийнято важливе рішення не долучати до аналізу 
вебсайти краєзнавчих музеїв Донецької та Луганської областей 
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через військову агресію на сході України. Таким чином, на друго-
му етапі реалізації підпроєкту детальному аналізу підлягали 
вебсайти 16 обласних краєзнавчих музеїв.  

Крім того, на другому етапі на основі розробленої І.І. Тюрменко 
методики експертної оцінки збереженості історико-культурної 
спадщини (Тюрменко&Рогожа&Божук&Курченко& Халецька 2017, 
107-110), були проаналізовані вебсайти музейних установ.  

В основу експертної оцінки вебсайтів музейних установ були 
також покладені рекомендації запропоновані в документах Комісії 
Європейських Співтовариств для реалізації Міжнародних проєктів 
«Minerva» (2002-2005 рр.) та «Minerva Plus» (2006 р.). Оскільки ци-
фрове збереження об’єктів культурної і наукової спадщини на сьо-
годні є загальноєвропейським та світовим пріоритетом принципи 
єдиних стандартів і технологій оцифровки документів були розро-
блені Комісією Європейських Співтовариств для названих проєк-
тів у відповідності з Лісабонською стратегією (березень 2000 р.) 
створення «Європейського культурного простору», планом заходів 
«електронної Європи» («e-Europe»), програмою «e-Content» зі ство-
рення європейських інформаційних ресурсів з культури та науки і 
забезпечення доступу до них, Лундськими принципами (квітень 
2001) підтримки розробки єдиних стандартів і технологій оцифро-
вки документів. Під час реалізації проєкту «Minerva» міністерства-
ми культури європейських країн були забезпечені координація на-
ціональних програм оцифровки культурної та наукової спадщини, 
створення узгодженої загальноєвропейської платформи, рекомен-
дацій, методик оцифровки, стандартів і метаданих, для забезпе-
чення довготривалого доступу і збереження інформації культурно-
го та наукового характеру. Від початку реалізації проєктів надзви-
чайно велика увага приділялася питанням якості інформаційних 
ресурсів зі сфери культури. Ця проблема детально викладена у 
статті Л. Халецької «Принципи якості вебсайтів установ культури 
та науки: європейський досвід» (Халецька 2015, 230-233). Вона 
зазначає, що ключовим принципом побудови якісного вебсайту 
установи культури є орієнтація на користувача. Це в повній мірі 
відноситься і до музейних установ. Із 10 запропонованих принци-
пів і контрольних характеристик робочою группою, що зосередила 
свою увагу на аналізі сайтів обласих краєзнавчих музеїв України, 
були відібрані ті, які відповідають міжнародним вимогам і в той 
же час відображають вітчизняні реалії музейної справи.  

В січні-лютому 2016 р. були повторно переглянуті і проаналізо-
вані сайти 16 обласних краєзнавчих музеїв за вже зазначеними 
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вище процесами і зроблено відповідні висновки, щодо поліпшення 
(або погіршення) стану доступу до історико-культурної спадщини 
та її збереження. По закінченню дослідження група отримала на-
ступні результати. 

Одним із важливих принципів доступності інформації про му-
зейні колекції є прозорість вебсайту музею. Після проведеного ана-
лізу показників за 2014 та 2016 рр. було з’ясовано, що середній 
показник прозорості музейних вебсайтів залишився без змін і дорі-
внює 78%. Як показало подальше дослідження деякі музейні уста-
нови за ці роки звернулись до професійних розробників, які суттєво 
удосконалили структуру вебсайтів, але не змінили назви, ступінь 
відображення їх назви в інформаційному рядку браузера залиши-
лась без змін, як і інші параметри прозорості. Тому були отримані 
ідентичні показники. Бути прозорими на 100% вебсайтам музеїв 
заважає те, що при відображенні імені вебсайту в адресному полі 
браузера часто відбувається випадіння інформації про те що музей 
є саме краєзнавчим (читається, як просто музей, або історичний 
музей), частково зникає ідентифікація, що музей є обласного рів-
ня. Така картина спостерігається на сайтах Житомирського, Сум-
ського, Кіровоградського, Закарпатського та інших музеїв. 

Для забезпечення доступу до історико-культурної спадщини, 
що зберігається в музеях, не менш важливим критерієм є ефекти-
вність вебсайту музею. За досліджуваний період відбулось незнач-
не поліпшення показника ефективності вебсайтів обласних крає-
знавчих музеїв приблизно на 5 %. Зміни відбулись в частинах ная-
вності мапи вебсайту. Якщо в 2014 р. мапу вебсайту мали 2 музейні 
установи, то в 2016 карту її вже мали вже 3 музеї: Вінницький, 
Тернопільський та Херсонський обласні краєзнавчі музеї. Зазначи-
мо, що найзручнішу мапу вебсайту мав Вінницький музей. Чотири 
музеї переробили вебсайт таким чином, що на ньому стала можлива 
навігація, а от кількість музеїв, що мали функцію пошуку по 
вебсайту і можливість авторизації залишилась без змін. Її в 2016 р. 
мали Хмельницький, Миколаївський та Рівненський обласні крає-
знавчі музеї. На жаль, кількість реклами музейних предметів на 
вебсайтах за 1, 5 роки суттєво зменшилась. Розміщені оцифровані 
музейні предмети скоріше рекламують та ілюструють виставки, які 
відбуваються в музеї, або події музейного життя, а не інформують 
про багатство музейних фондів. Вони не мали цілісного характеру 
і дивлячись на них важко представити «обличчя» тої чи іншої ко-
лекції музейних предметів. Цей показник суттєво потяг вниз сере-
дній показник ефективності музейних вебсайтів в 2016 р.  
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Ще одною вимогою до вебсайту музею, як до комунікативного 
каналу є доступність вебсайту. Критерії оцінки доступності 
вебсайту передбачають розробку його професіоналами, наявність 
фінкції пошуку по всіх базах даних, наявність зв’язку із порталом 
(внашому випадку «Музейний простір України» сьогодні «Музейний 
портал України»), адаптацію вебсайту до людей з вадами зору то-
що. Середній показник доступності вебсайтів обласних краєзнав-
чих музеїв збільшився доволі суттєво: з 33, 8 до 52, 4 %. Це відбу-
лось в основному за рахунок того, що за півтора року вебсайти бу-
ли вдосконалені і збагатили свою структуру за рахунок звернення 
до професіональних розробників. Якщо в 2014 р. на вебсайтах 43, 
7 % музеїв стояли позначки фірми-розробника, то в 2016 р. були 
проставлені на 68, 7 % вебсайтів обласних краєзнавчих музеїв Ук-
раїни. Декілька музеїв після переробки вебсайтів отримали зв’язок 
з рядом регіональних баз даних (Полтавський, Херсонський, Запо-
різький, Вінницький музеї) і один музей з порталом Музейний про-
стір України (Волинський обласний краєзнавчий музей). 

Показник реактивності вебсайтів передбачає надання консу-
льтацій на вебсайті музею, в тому числі і онлайн, вихід у соцмере-
жі, наявність форуму сайту, обліку користувачів на вебсайті, ви-
користовування хмар тегів. Показник реактивності вебсайтів об-
ласних краєзнавчих музеїв країни за досліджуваний період зріс на 
13, 4 % (з 27, 8% до 41, 2 %). Із 5 показників реактивності 4 зазна-
ли удосконалення. У двох музеях додатково з’явились форуми 
вебсайту, ще один музей став використовувати хмарні технології. 
У 2016 рр. ми їх побачили на вебсайтах Вінницького та Миколаїв-
ського обласних краєзнавчих музеїв. Збільшилась кількість музеїв, 
що надають консультації на платформі власного вебсайту. В 2016 
році таких нараховувалось 6. Треба зазначити, що тільки 3 музеї: 
Хмельницький, Миколаївський та Рівненський надавали можли-
вість авторизуватись на вебсайті і отримати онлайн консультації, 
вебсайти решти музеїв пропонували надіслати електронного листа 
і отримати відповідь через деякий час. Обласні краєзнавчі музеї 
стали активніше вести облік користувачів вебсайтів. Хоча цифро-
вий показник виходу музеїв в соціальні мережі залишився без 
змін, але певні зміни в цьому напрямі таки було зафіксовано. На-
багато більше музеїв в 2016 р. вже мали виходи в декілька соціа-
льних мереж (2-3 одночасно). Найбільш популярними соціальними 
мережами були і залишаються: Твіттер (8 музеїв), та Фейсбук (бі-
льшість). Сьогодні до цих соціальних мереж додались Інстаграм та 
Телеграм канали.  
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Особливо важливим показником доступності музейних колек-
цій на вебсайтах музеїв є показник засобів доступу до них. Цей 
показник сьогодні є одним із стратегічних напрямів організації 
доступу до музейних інформаційних ресурсів. Одним із інструмен-
тів доступу до інформації, що становить історичну та культурну 
цінність є оцифровування музейних предметі. Показник доступно-
сті музейних колекцій зріс в період з 2014 до 2016 на 16, 2 %. (з 
27, 6 % до 43, 8 %.) Це стало можливим за рахунок суттєвого збі-
льшення кількості оцифрованих музейних предметів з 18, 9% в 
2014 р. до 62, 5% в 2016 р., Деякі оцифровані музейні предмети 
мали непогану якості із відповідним розрішенням (37, 8 %) можли-
вістю роздивитись деталі. Відбулось суттєве збільшення анотацій 
під ними, розміщення наукових публікацій (списків, анотованих 
описів, повнотекстових версій і навіть наукових збірників музеїв у 
PDFформаті. Такі збірники праць у повнотекстових версіях мали 
на своїх вебсайтах в 2016 р. Волинський, Полтавський, Запорізь-
кий, Вінницький обласні краєзнавчі музеї. 

Разом з тим, вже зазначалося, що оцифровані предмети не ви-
кладались, і по сьогоднішній день не викладаються, цілісними ко-
лекціями, це скоріше поодинокі унікальні предмети із колекцій, 
вони частіше за все виконують функцію реклами виставок, на 
яких вони представлені широкому загалу. Помітно знизився пока-
зник електронних виставок, на них музеї стали менше звертати 
уваги. По цій позиції також слід дати певні пояснення. Електронні 
виставки на вебсайтах музейних установ мають зовсім інакший 
характер ніж на вебсайтах архівів. Якщо на вебсайтах архівів ви-
ставляються оцифровані документи, зв’язані певною тематикою, 
які документують певну подію, повнотекстові комплекси докумен-
тів одного фонду, то музеї розміщують саме інформацію про ви-
ставки, звіти про експоновані там матеріали, доповнюючи цю ін-
формацію як ілюстрацією невеликою кількістю оцифрованих пре-
дметів. Електронні виставки рівні виставкам на вебсайтах архівів 
ми знаходили лише на вебсайтах Національних музейних установ, 
та і то в незначній кількості. На вебсайті жодного з обласних крає-
знавчих музеїв не вдалося знайти виставки, яка б складалась тіль-
ки із оцифрованих предметів. Така ситуація свідчить про те, що 
музеї не мають політики оцифровки цінних предметів. Скоріше за 
все вони не мають на це ані коштів, ані спеціалістів. Музеї облас-
ного рівня в своїй роботі послуговуються тою невеликою кількістю 
зображень, що є в їх розпорядженні. 
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Ще одним показником доступу до музейних вебсайтів є актуа-
льність інформації, розміщеної на цій платформі. Цей показник, на 
жаль, впав на 2 %. При тому, що всі музеї подають новини на сво-
їх вебсайтах і кількість музеїв, що мають архів новин дещо зросла, 
за останні 1, 5 років вони стали рідше вказувати дату розміщення 
інформації на вебсайті. Судити про появу інформації на вебсайті 
частіше можна із дати проходження самої події, ніж по даті роз-
міщення. Зрозуміло, що отримати інформацію про періодичність 
оновлення новин на вебсайтах було дуже складно. Це упущення 
музеям слід виправляти. Як показало дослідження, більшість музе-
їв зберігає архів новин 3-4 роки. Найдовше його зберігає Одеський 
обласний краєзнавчий музей – 10 років, щоправда ці терміни на-
пряму пов’язані із датами створення музейних вебсайтів, або їх 
докорінної переробки. Тематично новини на сайті в 2016 р, як і 
раніше, на 40% були пов’язані з визначними датами в житті краї-
ни і регіону, на 30% із подіями в музеї, на 30 % із персоналіями. 
Законодавча база діяльності музею, проєкти в яких бере участь 
музей і, особливо, проєкти по збереженню історико-культурної 
спадщини на вебсайтах музеїв не знаходять необхідного відобра-
ження. Лише на вебсайті Івано-Франківського обласного краєзна-
вчого музею розміщена інформація про проєкт музею «Збережемо 
скарби разом», що стосується оцифрування музейних предметів до 
і після реставрації. Проєкт було запроваджено ще в 2008 р, але на 
вебсайті музею не міститься зображення жодного оцифрованого 
предмета, зробленого в рамках данного проєкту. 

Надважливим показником діяльності музею є його зв’язки з 
громадськістю. Музеї сприяють встановленню та укріпленню цих 
з’язків за рахунок надання можливості користувачам вебсайту за-
лишити свій коментар, наявності зворотнього зв’язку з музеєм че-
рез вебсайт, проведення аналізу щодо якості вебсайту, аналізу до-
писів користувачів. Порівняльний аналіз вебсайтів обласних крає-
знавчих музеїв в 2014 та 2016 рр. показав, що цей показник зріс 
на 4, 7 % (з 14 % до 18, 7 %). У 2016 р. Миколаївський та Рівненсь-
кий музеї почали аналізувати дописи користувачів своїх вебсайтів, 
Вінницький та Рівненський музеї запровадили опитування, щодо 
їх якості. З’явилось трохи більше можливостей залишати комента-
рі, але повторюємось, не онлайн, а часто у вигляді електронного 
листа, який невідомо коли прочитають і дадуть відповідь. 

Ми вважаємо, що стан з мовами доступу до інформації розмі-
щеній на вебсайтах обласних краєзнавчих музеїв станом на 2016 
р. був незадовільним. Більше 93% музеїв використовувало україн-



 

149 

ську мову, як головну мову вебсайту, але для 74, 9 % музейних ус-
танов це мова була єдиною. На 2 мовах були представлені вебсайти 
3 обласних краєзнавчих музеїв музеїв (Одеса, Рівне, Черкаси), і 
тільки один музей (Закарпатської області) використовував більше 3 
мов. До честі цього музейного закладу на його вебсайті можна було 
прочитати інформацію на 52 мовах. Переклад здійснювався через 
сам вебсайт (не перекладалася тільки мапа), в 2014 році цей же ве-
байт був лише на 4 мовах. Так що зрушення були відчутні, але їх 
було явно недостатньо для того, що б гідно і повно представляти 
інформацію про музейні багатства іноземним громадянам. Звичай-
но, більшість музеїв – 62, 5% надавали можливість перекладу час-
тини інформації через перекладач в інтернеті, але частковий і тіль-
ки підстрочник. Вебайти ряду музеїв такої функції взагалі не мали. 

За термін, впродовж якого здійснювались дослідження рівня 
доступності музейної інформації, відбулись деякі зрушення у пози-
ції «соціальна відповідальність» музеїв. У 2014 році по всім процесам 
вона дорівнювала 0%. За 1, 5 наступних років ситуація дещо зміни-
лась на краще. Аналіз вебсайтів в 2016 році показав, що музеї таки 
досягли певних показників у зазначеній позиції. Середній показник 
оцінювався в 15, 7%. Музеї стали розміщувати на вебсайтах інфор-
мацію про державні закупівлі, незначати кількість предметів, що 
були закуплені експертно-закупівельними комісіями музеїв, викла-
дати фінансові звіти, подавати інформацію про співпрацю з орга-
нізаціями та окремими особами. Але, на жаль, цього було недостат-
ньо. Вочевидь музеї робили лише перші кроки в цьому напрямі. 

Сучасні електронні технології дають широку можливість досту-
пу до музейних колекцій за рахунок ЗD екскурсій, слайд-шоу, ви-
користання кіно – включень у вебсайти музеїв. За 2 неповних роки 
відбулось незначне збільшення на вебсайтах музеїв віртуальних 
екскурсій та слайд-шоу. 43, 7% музеїв стали використовувати на 
вебсайтах різну анімацію, що полегшило доступ до музейних коле-
кцій, зробило його більш інтерактивним. 

Отже, повторний аналіз вебсайтів обласних краєзнавчих музе-
їв показав, що попри певне вдосконалення умов доступу до музей-
них колекцій та поліпшення музейної комунікації, станом на кі-
нець 2016 року не існувало вебсайту обласного краєзнавчого му-
зею, який би повністю відповідав бажаним параметрам. Так, 
вебсайт Одеського обласного краєзнавчого музею мав найкращі 
серед усіх виставки оцифрованих музейних предметів, але не 
скрізь до них був представлений науковий апарат. Вебсайт містив 
архів новин за 10 останніх років, на ньому було викладено повно-
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текстові версії наукових статей і навіть наукові збірники музею у 
PDF форматі «Вісник Одеського краєзнавчого музею» і при тому 
вебсайт мав дуже незручне меню. Новини подавались описово і 
невиразно. Неможливо було встановити періодичність їх оновлен-
ня. Рівненський обласний краєзнавчий музей мав дуже зручне ме-
ню на 2 мовах, зворотній зв’язок, гостьову книгу, блог музею, фо-
рум вебсайту, 3D-екскурсію і при цьому були зовсім незаповнені 
деякі розділи, заявлені в меню. Вінницький обласний краєзнавчий 
музей розмістив в 2016 році інформацію про конференції за 
останні 2 роки, детальні звіти із фотографічним супроводом, пов-
нотекстові версії статей, активно використовувались хмари тегів, 
вівся облік користувачів вебсайту, і при цьому на вебсайті відзна-
чалась слабка мовна політика – вживалась лише 1 мова. І цей спи-
сок можна було продовжувати… Тим не менш, найбільш якісними 
вебсайтами, станом на кінець 2016 р, на наш погляд, були вебсай-
ти Закарпатського, Рівненського, Вінницького та Волинського об-
ласних краєзнавчих музеїв.  

Таким чином, сучасні електронні технології допомагають збе-
реженню та популяризації пам'яток природної історії, матеріальної 
і духовної культури, що зберігаються в музеях України. Вони до-
помагають музейним установам здійснювати комунікацію з суспі-
льством, долучати громаду до національних культурних надбань. 
Інтернет надає можливість доступу через вебсайти музейних уста-
нов до інформаційних об’єктів (музейних предметів) та загальних 
інформаційних ресурсів музеїв потенційно широкому колу корис-
тувачів соціальних мереж, дозволяє музеям заявити про себе в су-
спільстві. Комунікативний канал в мережі «Інтернет» надає мож-
ливості, яких не має традиційний музей. Слід зазначити, що укра-
їнські обласні краєзнавчі музеї тільки в загальних рисах усвідом-
люють перспективні шляхи поліпшення своєї діяльності на шляху 
збереження і поширення інформаційного потенціалу своїх колек-
цій через власні вебсайти. Втім їх конкретні кроки по реалізації 
цих завдань можна вважати поки що недостатніми і неповними. 
Проведене дослідження вебсайтів обласних краєзнавчих музеїв 
показало, що музейні установи України ще не в повній мірі вико-
ристовують потенціал сучасних електронних технологій для спро-
щення доступу до колекцій та збереження музейних пам’яток. 
Вважаємо, що вивчення кращого міжнародного та українського 
досвіду, укріплення матеріальної бази вітчизняних краєзнавчих 
музеїв, насичення їх кваліфікованими кадрами, добре обізнаними 
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із сучасними цифровими технологіями дозволить суттєво поліп-
шити реально існуючий стан речей.  

З огляду на досвід організації доступу до національних культу-
рних скарбів європейських та азійських музейних закладів, можна 
рекомендувати всім музейним установам України звернути увагу 
на формування власної політики збереження і популяризації зна-
кових музейних колекцій і окремих предметів. Музеям слід визна-
чити та задокументувати політику збереження та доступу до му-
зейних предметів, узгодити її із чинними правовими та регулятор-
ними вимогами й нормами. Можливо, така політика існує в укра-
їнських музейних установах, але громадськість не має про неї жо-
дного уявлення про неї, адже вебсайти музеїв не містять подібної 
інформації. Ця політика має бути оприлюднена і результати її реа-
лізації мають бути доступними широкому загалу. Кожен музей має 
обрати власні перспективні напрями і оптимальні шляхи реалізації 
своєї програми (оцифрування музейних предметів, цифрові виста-
вки на вебсайтах, рекламування окремих предметів і цілісних ко-
лекцій, активне просування інформації через соціальні мережі і 
музейні блоги тощо) і наполегливо шукати можливостей втілення 
задумів в життя через участь у міжнародних програмах, отриман-
ня грантів, музейний фандрайзинг. Окремо слід подбати про те, 
щоб оцифровані музейні предмети були захищені від несанкціоно-
ваних змін та втручань.  

Необхідно також зважити на те, що музеї, як соціокультурні 
інститути суспільства, функціонують в певному правовому полі, 
проте пересічний український громадянин зазвичай не зможе 
знайти на вебсайтах вітчизняних музеїв жодних нормативно-
правових документів, що лежать в основі їх діяльності. Такий стан 
речей слід виправляти, шляхом оприлюднення на сайтах музеїв 
законодавчих актів, стандартів, інструкцій, що нормують їх ін-
формаційну діяльність. 

Як показало проведене дослідження, станом на сьогодні існу-
ють також певні проблеми із структурою та наповненням музей-
них вебсайтів, фіксацією внесення інформації, що також створює 
певні перепони у доступі до історико-культурної спадщини. Укра-
їнські музейні вебсайти потребують уніфікації із загальноєвропей-
ською практикою. Досвід формування вебсайтів відомих світових 
музейних установ підказує, що вебсайти музеїв мають на найбільш 
зручному для зорового сприйняття місці розміщувати інформацію 
адресовану саме відвідувачеві, а не фахівцям з музейної справи, 
адже завданням вебсайту є надання інформації та рекламування 
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музейних послуг саме серед широкої громадськості. З огляду на це, 
головна сторінка сайту має бути лаконічною, яскравою, якісно 
ілюстрованою, мати вхідні «вікна» для розширення інформації. 
Поки що головні сторінки вебсайтів вітчизняних музейних установ 
переобтяжені довгими академічними текстами, на них відсутня 
візуалізація інформації, а інформація для відвідувачів часто захо-
вана у останній розділ меню вебсайту. Досвід зарубіжних музей-
них установ доводить, що елементи музейного маркетингу мають 
бути обов’язково присутніми на сайтах музейних установ. Сайт 
має вабити відвідувачів долучитись до культурних цінностей вжи-
ву, «заманювати» їх в музей, надаючи при цьому правдиву та цін-
ну в науковому відношенні інформацію. Без сумніву, завдяки 
більш якісному візуальному та інформативному наповненню му-
зейних вебсайтів доступ громадян до історико-культурної спадщи-
ни буде простішим та зручнішим.  

Вітчизняним музеям слід також звернути увагу на мовну полі-
тику музейних вебсайтів. На сьогоднішній день вона є незадовіль-
ною. Переклад інформації на вебсайтах на декілька мов, можли-
вість авторизуватися і зробити дописи на іноземній мові, отрима-
ти консультацію, значно поліпшить рівень доступу до української 
історико-культурної спадщини іноземним громадянам. Така мовна 
практика є широковживана в музейних установах за кордоном. 
Так, наприклад, вебсайт Британського музею має 9 мовних версій 
із частковим дубляжем матеріалів для осіб з вадами зору. Завдан-
ням недалекого майбутнього для вітчизняних музейних установ є 
забезпечення доступу до культурних цінностей людей із особливи-
ми потребами. 

Отже, аналіз вебсайтів обласних краєзнавчих музеїв України 
дозволив визначити динаміку росту позитивних моментів та слабкі 
місця в вирішенні проблеми доступу та збереження національної 
історико-культурної спадщини за допомогою сучасних електрон-
них технологій. Визначені проблеми є характерними для більшості 
музейних установ України, особливо регіонального рівня. Усвідом-
лення їх, вже є кроком до пошуку шляхів вирішення наболілих 
проблем. Адже використання музеями сучасних електронних ко-
мунікативних технологій є засобом долучення власного народу до 
національних культурних скарбів, можливістю популяризації укра-
їнського культурного спадку у власній країні і світі, збереження 
його для прийдешніх поколінь. 
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На сучасному етапі побудови громадянського суспільства, го-

ловною метою якого є розвиток соціального та культурного прос-
тору, в якому громадяни орієнтуються не лише на власні інтереси, 
але й на взаємодію один з одним, вкрай важливим є діяльність 
установ соціальної пам’яті (бібліотечні, архівні та музейні інститу-
ції), які залучають соціум до національного культурного надбання. 
Оскільки соціальна пам'ять виступає носієм цінностей та норм різ-
них соціальних груп, здатна накопичувати та зберігати так зване 
«соціальне надбання (капітал)», то інститути соціальної пам’яті за-
безпечують його використання в процесах спілкування й відтво-
рення накопиченої соціальної інформації. Саме в цьому контексті 
актуальними стають соціальні комунікації установ соціальної 
пам’яті, які, паралельно з розвитком інформаційного суспільства, 
трансформуються і набувають нових форм.  

Наприклад, відбувається зміна формату роботи дитячих бібліо-
тек: від бібліотеки-книгозбірні до бібліотеки-суспільного закладу, 
бібліотеки як соціокультурного центру громади. У зв’язку з цим 
з’являються і нові форми комунікації: розвиток соціального парт-
нерства; опанування організаційно-комунікаційними компетенція-
ми для співпраці з громадою, органами місцевої і центральної вла-
ди, бізнесом, засобами масової комунікації, суспільними національ-
ними та міжнародними організаціями; створення креативного про-
світницько-комунікативного простору для розкриття внутрішнього 
потенціалу дітей, їх інтеграції в громаду; висвітлення діяльності біб-
ліотек в ЗМІ, використання засобів PR та реклами для промоції сво-
єї діяльності. Не відстають від бібліотечних й архівні установи, які, 
дотримуючись принципу вільного доступу до інформації, намага-
ються забезпечити всім членам українського суспільства умови рів-
ного, нічим не обмеженого доступу до документної ретроспективної 
інформації та історико-культурної спадщини України. Сьогоднішні 
комунікаційні технології архівних установ представлені розширен-
ням доступу до архівних документів, запровадженням сучасних 
інформаційних технологій, зокрема й з надання архівних електрон-
них послуг користувачам, підготовки збірників документів, моног-
рафій, біографічних та довідкових видань, створенням системи ін-
формаційних ресурсів, інтегрованих у світовий інформаційний 
простір. Застосовуються й нові форми комунікації, серед яких по-
пулярність набуває онлайн-виставки як сучасний засіб репрезента-
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ції архівної інформації. Музейні установи також зберігають націо-
нальну історико-культурну спадщину за допомогою сучасних елект-
ронних технологій. Адже використання музеями сучасних елект-
ронних комунікативних технологій (онлайн-тури музеями, онлайн-
виставки музейних колекцій тощо) є засобом долучення широких 
верств суспільства до національних культурних скарбів, можливіс-
тю популяризації українського культурного спадку у власній країні і 
світі та збереження його для прийдешніх поколінь. 
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